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OSTRAVA – Nejlepší kolektiv v oblasti 
bezpečnosti práce. Tak byla nazvá-
na nová mimořádná ocenění OKD, 
která v pátek 29. ledna převzali 
z rukou předsedy představenstva 
a generálního ředitele OKD Klause-
Dietera Becka a provozního ředite-
le OKD Leo Bayera vedoucí úseků 
a hlavní předáci dvanácti kolek-
tivů rubání, příprav a vybavová-
ní a likvidace, jež na jednotlivých 
dolech OKD dosáhly za poslední 
čtvrtletí loňského roku nejlepších 
výsledků právě v těchto oblastech.

Program OKD
„Na prvním místě

jsou lidé“ je zaměřen
na bezpečnost
zaměstnanců.

Protože ocenění není omeze-
no jenom na vlastní zaměstnan-
ce OKD, přišli si je do ostravské-
ho sídla OKD vyzvednout také 
zástupci kolektivů fi rem Pol-Alpex, 
Alpex PBG a Bastav CZ.  Zástupci 
čtyř předních kolektivů OKD pře-
vzali současně ocenění za nejlep-
ší výsledky v těžbě, v těžbě pluhy, 
kombajnové a klasické ražbě.

Jak informoval generální ředitel 
Beck, nové ocenění za bezpečnost 
navazuje na nový program OKD 
s pracovním názvem „Na prvním 
místě jsou lidé“, který je zaměřen 

na podmínky práce na pracovištích 
společnosti OKD a bezpečnost je-
jích zaměstnanců a pracovníků.

„Na své výsledky v oblasti bez-
pečnosti práce můžete být opravdu 
pyšní,“ zdůraznil v krátkém úvod-
ním slově generální ředitel Beck. 
Jak připomenul, vloni se celá spo-
lečnost OKD dostala v tomto hod-
nocení na výbornou úroveň. „Je 

to dobrý základ pro to, abychom 
se letos dále zlepšovali,“ podtrhl 
Beck.

Generální ředitel současně 
s uspokojením poukázal na sku-
tečnost, že nejlepší kolektivy z hle-
diska bezpečnosti patří zpravi-
dla i mezi ty týmy, které dosahují 
mimořádných úspěchů při plnění 
výrobních povinností.

„I díky vašim výkonům jsme 
proto mohli loni úspěšně bojo-
vat proti světové finanční kri-
zi, s jejímiž důsledky se v Čes-
ké republice stále potýká řada 
podniků. Právě proto, že se nám 
podařilo zvýšit produktivitu, 
vypořádáváme se s nimi v OKD 
lépe než mnozí jiní,“ vysvětlil 
generální ředitel.

Ocenění za bezpečnost a součas-
ně za výrobní výsledky braly kolek-
tivy hlavních předáků Tadeusze 
Czaji z Dolu Darkov (nejvyšší těžba) 
a Vladislava Horáka z Dolu Paskov 
(nejvyšší pluhová těžba). Nejdelší 
ražby za rok 2009 dosáhly kolektivy 
hlavních předáků Jana Novotného 
z Dolu Darkov (kombajnová ražba) 
a Jaroslava Illka z Dolu Paskov (raž-
ba klasickou technologií).

„Na své výsledky 
v oblasti bezpečnosti 

práce můžete být 
pyšní.“ K.-D. Beck.

Jménem oceněných poděkoval 
za přijetí hlavní inženýr Dolu Pas-
kov Zbigniew Janowski. Vyzdvihl 
skutečnost, že zatímco se dopo-
sud hodnotily kolektivy vždy pou-
ze z hlediska výrobních výsled-
ků, poprvé se jim dostalo uznání 
i za úspěchy v oblasti bezpečnos-
ti práce. Ochrana života a zdra-
ví pracovníků OKD se tak dostala 
do středu zájmu a lidé mají novou 
motivaci k prozíravější a bezpečněj-
ší práci.

A jak je to s tím, že kolektivy, kte-
ré vynikají z hlediska bezpečnos-
ti, vynikají i ve výrobě? „To proto, 
že obě tyto oblasti jsou provázány. 
Kde se pracuje dobře, tam se pracu-
je i bezpečně,“ shrnul Janowski.

Bohuslav Krzyžanek
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Kde se pracuje dobře, tam se pracuje i bezpečně
Zástupci nejlepších důlních kolektivů našeho revíru převzali ocenění za výsledky v bezpečnosti a ochraně zdraví při práci, v těžbě a ražbě za rok 2009

DARKOV – Středisko kultivovanosti. 
Tak hovoří o novém Centrálním 
vzdělávacím středisku OKD vybu-
dovaném loni v objektech závodu 2
Dolu Darkov fi nanční a personál-
ní ředitelka a místopředsedkyně 
představenstva OKD Miloslava 
Trgiňová. Spolu s generálním ředi-
telem a předsedou představenstva 
OKD Klausem-Dieterem Beckem 
si v úterý 2. února prohlédla jeho 
prostory a netajila se svou spoko-
jeností.

„Toto středisko je svým způ-
sobem ekvivalentem k novým 
moderním technologiím, které 
míří na doly OKD. Je místem, 
kde by se horníci měli v moder-
ním a kultivovaném prostředí učit 
metodám moderního hornictví,“ 
řekla Trgiňová.

Pilotní provoz Centrálního 
vzdělávacího střediska OKD, kte-

ré nahradilo čtyři dřívější školicí 
střediska na jednotlivých dolech 
OKD, byl zahájen v září loňského 
roku. Protože se start obešel bez 
jakýchkoliv zádrhelů, už v násle-
dujícím měsíci se středisko rozjelo 
na plný výkon. 

Ve dvanácti 
učebnách 

s interaktivními 
tabulemi se může 

současně vzdělávat 
nebo školit 298 osob.
Ve dvanácti učebnách vyba-

vených interaktivními tabulemi 
a moderním nábytkem se může 
současně vzdělávat nebo školit 
298 osob. Pýchou střediska jsou tři 
počítačové učebny ve třetím patře, 
v nichž namodrale září 70 počíta-
čových terminálů. K vybavení stře-
diska patří prostory pro lektory 
a učitele, moderní sociální a hygie-
nické zázemí, automaty na nápoje 

či udržovaná květinová výzdoba. 
Hned vedle je kantýna a závodní 
jídelna Dolu Darkov, kam mohou 
účastníci kurzů a školení zajít 
na svačinu nebo oběd.

„Středisko pořádá zaškolovací 
a rekvalifi kační kurzy pro nové 

havíře, kurzy zaměřené na zvyšo-
vání hornických kvalifi kací, semi-
náře či jazykovou výuku. Největší 
porcí jsou však pravidelná peri-
odická školení pro důlní zaměst-
nance ze šachet z karvinské čás-
ti revíru. Z karvinské proto, že 

středisko má svoji pobočku také 
na Dole Paskov, v níž probíhají 
pravidelná školení havířů z této 
šachty“, popsal činnost střediska 
zástupce fi nanční a personální 
ředitelky OKD Libor Dürrer

„Jsme samozřejmě spokoje-
ni. Středisko bylo vybudováno 
přesně podle našich představ 
a všechny cíle a předpoklady 
plní. Zcentralizovali jsme vzdě-
lávací proces na karvinských 
dolech, sjednotili vzdělávací 
systémy a ceny, zmodernizova-
li výuku a připravili moderní 
a příjemné prostory pro naše 
zaměstnance,“ řekl Dürrer.

A jak vnímají nové středisko ti 
nejzainteresovanější – samotní 
havíři? „Co se týče prostor a vyba-
vení, je to fakt dobře udělaný. Proti 
tomu, co bylo v těch starých budo-
vách, nebe a dudy. Prostě paráda!,“ 
konstatoval účastník školení pro 
obsluhu závěsných drážek a loko-
motiváře, mašinář ZD z úseku 
přípravy 4 na Dole Darkov Milan 
Kovalčík. Bohuslav Krzyžanek

Vzdělávací středisko jako vystřižené z programu POP 2010
Místo, kde se horníci v moderním a kultivovaném prostředí učí metodám moderního hornictví. Chlapům se to líbí. „Prostě paráda!,“ pochvalují si

Zástupci kolektivů z jednotlivých dolů našeho revíru si přišli pro ocenění do sídla společnosti OKD v Ostravě.

Prostředí nového Centrálního vzdělávacího střediska OKD si v úterý 2. února prohlédli i gene-
rální ředitel společnosti Klaus-Dieter Beck, fi nanční a personální ředitelka OKD Miloslava 
Trgiňová a další. V jedné z počítačových učeben si vyzkoušeli i pocity lidí, kteří se tu školí.
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Libor Chrobok, 
vedoucí úseku pří-
prav, Důl Darkov: 
Především to 
není ocenění pro 
jednotlivce, ale pro 

celý kolektiv. O jeho získání se museli 
zasadit všichni členové osádky. 
Osobně si ho cením stejně nebo snad 
i výš než ocenění za vynikající výrobní 
výsledky. Ano, pracovat se musí, 
od toho tu jsme, ale každý musí také 
bezpečně vyfárat a vrátit se ke své 
rodině. I proto bych rád pokračoval 
v bezúrazovém provozu na všech 
čelbách. To však záleží především 
na lidech. Na pořádku na přístu-
pových čelbách a na pracovištích, 
na znalosti provozní dokumentace 
a na přístupu všech pracovníků. 
A samozřejmě také na kontrolách 
fárajících revírníků.

Tadeusz Dziugieł, 
vedoucí úseku 
rubání Alpex PBG, 
Důl Karviná:
Je to vůbec poprvé, 
kdy jsme dostali 

ocenění za něco takového. Pravdou 
je, že si bezpečnost hlídáme sami, 
protože i pro nás je důležité, aby 
se nikomu nic nestalo. Tím spíš, že 
pracujeme v hodně složitých poru-
bech. Toto oficiální uznání ale staví 
otázku bezpečnosti práce na jinou 

úroveň. Člověk ví, že se netlačí stále 
jen na výrobu, ale že se zohledňu-
jí také podmínky, ve kterých se 
havíři pohybují, a potřeba dodržovat 
pravidla bezpečnosti. To vytváří 
takový psychický komfort, který je 
pro bezpečnou práci velmi důležitý. 
Protože spěchat za každou cenu je 
vždy nebezpečné. Zkušenost učí, že 
člověk sice může pod tlakem udělat 
víc, ale ztratí u toho dva prsty.

Jiří Drábek, vedou-
cí těžního úseku 5, 
Důl Paskov:
Ocenění, které jsme 
obdrželi, si nesmír-
ně vážíme zejména 

proto, že výsledky byly dosaženy 
v porubu se ztíženými geologickými 
podmínkami (zvýšený úklon sloje nad 
25 stupňů, tektonické poruchy) a je 
pro nás další výzvou pro dosažení lep-
ších nebo alespoň stejných výsledků 
i v tomto roce.

Luděk Malášek, 
vedoucí úseku 
rubání 3 jih, Důl 
ČSM:
Toto ocenění ohod-
nocuje naši snahu 

o bezúrazový provoz a ten je výsledkem 
neustále a nikdy nekončící kontrolní 
a výchovné práce.Toto se týká napros-
to všech členů našeho kolektivu. bk, syl

Nejlepší kolektivy v oblasti bezpečnosti práce, 
v těžbě uhlí a ražbě důlních děl za rok 2009

Ocenění z Dolu Karviná (zleva): Marek Fal, hlavní předák úseku Alpex PBG, Tadeusz 
Dziugieł, vedoucí úseku Alpex PBG, Miloš Horník, hlavní předák příprav, Radim Neuwert, 
vedoucí úseku příprav, Miroslav Kozár, vedoucí úseku vybavování a likvidace Bastav CZ, 
Ľuboslav Strihan, hlavní předák úseku vybavování a likvidace Bastav  CZ.

Ocenění z Dolu Paskov (zleva): Jaroslav Kubiena, vedoucí strojního úseku, Emil Borecký, 
hlavní předák strojního úseku, Jaroslav Illek, hlavní předák příprav 2, Radim Štebel, zástupce 
vedoucího úseku příprav 2, Jiří Drábek, vedoucí těžního úseku 5, Vladislav Horák, hlavní 
předák těžního úseku 5, Pavel Jozek, hlavní předák příprav 2.

Ocenění z Dolu Darkov (zleva): Libor Chrobok, vedoucí úseku příprav (č. 3), Antonín Kodenko, 
hlavní předák příprav, Jan Novotný, hlavní předák příprav, Lubomír Poloček, vedoucí úseku 
příprav (č. 4), Tadeusz Czaja, hlavní předák rubání POL-ALPEX 2, Józef Ulman, vedoucí úseku 
POL-ALPEX 2, Zbyněk Glogar, hlavní předák úseku služeb a zaškolování, Jaroslav Biegun, vedoucí 
úseku služeb a zaškolování.

Ocenění z Dolu ČSM (zleva): Sławomir Adamowicz, hlavní předák úseku Alpex sever, Bogdan 
Kołacz, vedoucí úseku Alpex sever, Luděk Malášek, vedoucí úseku rubání 3 jih, Karel Szczot-
ka, hlavní předák úseku rubání 3 jih, Zdeněk Polínek, hlavní předák úseku Bastav, Milan 
Bodnár, vedoucí úseku Bastav.

FO
TO

: J
os

ef
 Ly

s

Co zaznělo v diskuzi
OSTRAVA – Ocenění nejlepších 
kolektivů v oblasti bezpečnosti práce 
nebylo jen ofi ciální slavností. Gene-
rální ředitel a předeseda představen-
stva OKD Klaus-Dieter Beck ho využil 
jako obvykle i k neformální diskuzi 
s horníky. Co je nejvíc zajímalo?

Svorníkování
To samozřejmě zajímalo zejména 
zástupce přípravářů. Jak vysvětlil 
ředitel Beck, je to progresivní 
metoda, která už zakotvila v dolech 
na celém světě a která je přínosem 
hlavně pro zajištění styku porubů 
a chodeb, kde dochází k nejčastějším 
prostojům. „Já osobně svorníkům 
pevně věřím a věřím, že se prosadí 
i v dolech v OKD,“ zdůraznil Beck.

Noví zaměstnanci
Nábor nových horníků pokračuje. 
Jak informoval ředitel Beck, vloni 
byl kvůli fi nanční krizi omezen, ale 
nikoliv zastaven. Nyní se náborová 
kampaň rozjíždí znovu. V náboro-
vém středisku OKD v Karviné se 
denně ptá na možnost zaměstnání 
okolo padesáti osob. Vždy je mezi 
nimi několik zájemců, kteří splňují 
kritéria potřebná pro práci v dole. 
Nábor nových zaměstnanců musí 
samozřejmě odpovídat požadavkům 
jednotlivých dolů.

Příprava horníků
Už loni se rozjel program přípravy 
nových důlních zámečníků a elek-
trikářů na Střední škole techniky 
a služeb v Karviné. V karvinské střed-
ní průmyslové škole se připravují for-
mou dálkového studia střední články 
řízení. Připraven je projekt Najdi 
nové inženýry, který bude realizován 
ve spolupráci s ostravskou VŠB-TU. 
U Dolu Darkov bylo otevřeno centrální 
vzdělávací středisko, ve kterém se 
doškolují stávající havíři.

Otázka platů
„Je důležité, abychom zlepšovali 
výkonnostní parametry. Musíme být 
ziskoví, abychom mohli investovat 
a aby také lidé dostávali slušné 
odměny,“ vysvětlil ředitel Beck. Jak 
připomněl, přestože loňský rok byl 
z hlediska ekonomiky podniku těžký, 
společnost nesnížila tarifní platy 
a vyplatila i vánoční příspěvek. „Naše 
snaha je, aby horníci vydělávali víc. 
To ale musí z něčeho vyplynout. 
Řečeno jinak, musíme si na to vydě-
lat,“ zdůraznil generální ředitel.

Nové technologie
Nová technika je důležitá pro zvy-
šování produktivity a tím i konku-
renceschopnosti OKD. Díky novým 
technologiím jsou také lidé méně 
vystavováni bezpečnostním a zdra-
votním rizikům. Moderní systémy 
větrání a odprašování snižují prašnost 
na důlních pracovištích a mohou při-
spět k otevření debaty o prodloužení 
doby prašné expozice. Modernizace 
je důležitá také z hlediska budouc-
nosti dolů. Získat mladé kvalifi kované 
odborníky pro práci v těžkých důlních 
podmínkách bude stále složitější. 
Díky modernizaci a automatizaci 
důlních provozů se práce horníků 
změní a bude atraktivnější. „Řečeno 
zjednodušeně, stále více se bude 
omezovat na »mačkání knofl íků«. 
To k nám přivede i mladé lidi,“ řekl 
generální ředitel Klaus-Dieter Beck.
 Zaznamenal: Bohuslav Krzyžanek

Co pro vás znamená ocenění,
které jste převzal za svůj kolektiv?

á á í
Anketa Horníka Vyhodnocení kolektivů v oblasti BOZP –

pracovali bez registrovaného úrazu
Důl Darkov
Rubání – kolektiv Tadeusze Czaji, vedoucí úseku Józef Ulman (Polalpex)
Přípravy – kolektiv Antonína Kodenka, vedoucí úseku Libor Chrobok
Vybavování a likvidace – kolektiv Zbyňka Glogara, vedoucí úseku Jaroslav Bieguň

Důl Karviná
Rubání – kolektiv Marka Fala, vedoucí úseku Tadeusz Dziugiel (Alpex PBG)
Přípravy – kolektiv Miloše Horníka, vedoucí úseku Radim Neuwert
Vybavování a likvidace – kolektiv Luboslava Strihana, vedoucí úseku Miroslav Kozár 
(BASTAV CZ)

Důl Paskov
Rubání – kolektiv Vladislava Horáka, vedoucí úseku Jiří Drábek
Přípravy – kolektiv Pavla Jozeka, vedoucí úseku Otmar Smolan
Vybavování a likvidace – kolektiv Emila Boreckého, vedoucí úseku Jaroslav Kubiena

Důl ČSM
Rubání – kolektiv Karla Szczotky, vedoucí úseku Luděk Malášek
Přípravy – kolektiv Slawomira Adamowicze, vedoucí úseku Bogdan Kolacz (Polalpex)
Vybavování a likvidace – kolektiv Zdeňka Polínka, vedoucí úseku Milan Bodnár 
(BASTAV CZ)

Nejlepší kolektivy v těžbě a ražbě
Nejlepší rubáňový kolektiv v kategorii těžba dobývacími kombajny
Hlavní předák Tadeusz Czaja, vedený Czeslawem Witkem a Józefem Ulmanem
Roční těžba: 1 169 230 tun

Nejlepší rubáňový kolektiv v kategorii těžba pluhy
Hlavní předák Vladislav Horák, vedoucí úseku Jiří Drábek
Roční těžba: 206 740 tun

Nejlepší přípravářský kolektiv v kategorii ražba razicími kombajny
Hlavní předák Jan Novotný, vedoucí úseku Lubomír Poloček
Roční ražba: 1 909 metrů

Nejlepší přípravářský kolektiv v kategorii ražba klasickými technologiemi
Hlavní předák Jaroslav Illek, vedoucí úseku Otmar Smolan
Roční ražba: 1 017 metrů
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KARVINÁ – V přísně sledované oblasti 
bezpečnosti práce zaznamenal pra-
covní kolektiv Dolu Karviná za loňský 
rok opět výrazné zlepšení. Ve srovná-
ní s rokem 2008 poklesl počet regis-
trovaných úrazů ze 143 na 98 a počet 
evidovaných úrazů z 202 na 162. 
Nebyl zaznamenán žádný závažný 
úraz (v roce 2008 dva). Počet smrtel-
ných úrazů poklesl ze čtyř na dva.

Snížení počtu úrazů se projevilo 
i na zlepšení sledovaných ukazatelů 
úrazovosti. Hodnota úrazové četnos-
ti se ve srovnání s rokem 2008 snížila 
z 13,92 na 10,62, hodnota úrazové 
závažnosti z 10,65 na 9,72 a koneč-
ně frekvence výskytu úrazů z 19,66 
na 17,55. Počet zameškaných směn 
kvůli úrazům poklesl z 13 677 na loň-
ských 11 245.

Ve srovnání s rokem 
2008 poklesl počet 

registrovaných úrazů ze 
143 na 98

Velkou zásluhu na těchto výsled-
cích mají kolektivy, které po celý rok 
pracovaly bez jediného registrované-
ho úrazu. Patří mezi ně jak vlastní, 
tak dodavatelské osádky. Mezi pří-
praváři jde o týmy hlavních předáků 
Miloše Horníka, Bartoloměje Kovác-
se a Petra Funioka (vlastní zaměst-
nanci), Józefa Janika, Bogusława 
Kozłowicze a Stanisława Wadelské-
ho (WPBK-BIS CZ), Antona Koza-
ňáka a Jana Gildeina (VOKD) a Ser-
geje Tarana (THK Čechpol). Mezi 
rubáňovými osádkami jsou to kolek-
tiv fi rmy Alpex PBG hlavního pře-
dáka Marka Fala a vedoucího úseku 
Tadeusze Dziugieła.

„Proč jsme dosáhli zlepšení uka-
zatelů v oblasti bezpečnosti? Vel-
ký podíl na úspěchu patří zavedení 
nových technologií v rámci programu 
POP 2010 a používání nových osob-
ních pracovních pomůcek z progra-
mu Safety 2010. Jeho jádrem ale stále 
zůstává práce s lidmi. Proto jsme apli-
kovali do oblasti bezpečnosti a hygie-
ny práce řadu nových forem a metod, 
jako je pravidelné ověřování znalostí 
bezpečnostních předpisů a provozní 
dokumentace u zaměstnanců, stano-
vili garanty za jednotlivá pracoviště 
a oblasti dolu a zvýšili četnost fárání 
vedoucích zaměstnanců v odpoled-
ních a nočních směnách. Kontrolní 

činnosti jsme postupně zaměřovali 
na plnění jednotlivých částí bezpeč-
nostních předpisů,“ napsal ve zprávě 
o vývoji bezpečnosti práce na Dole 
Karviná v roce 2009 vedoucí OBHP 
Zdeněk Hanák.

Nově byly ve vestibulech závodů 
ČSA a Lazy vyčleněny nástěnky, kde 
jsou zaměstnanci seznamováni se 
zdroji a příčinami úrazů a s výsledky 
prašnosti na jednotlivých pracoviš-
tích. Formou informátorů jsou zde 
seznamováni také se špatnými pra-
covními postupy a porušováním bez-
pečnostních předpisů v dole. Ve ves-
tibulech jsou na TV s plazmovými 
displeji prezentovány instruktážní 
fi lmy zabývající se problematikou 
bezpečnosti.

Jak uvedl Zdeněk Hanák, nemalý 
podíl na zlepšení bezpečnosti práce 
a provozu zaujímá rovněž nový sys-
tém vedení výrobních porad se všemi 
zaměstnanci dolu, na kterých se rozebí-
rají výsledky nejen ve výrobě, ale také 
v bezpečnosti. Na začátku směny jsou 
prováděny v dole tzv. desetiminutovky, 
na kterých se zaměstnanci seznamují 
s úrazovými ději, které se již staly a jsou 
známé i jejich zdroje a příčiny.

„Vždyť z celkového počtu 98 regis-
trovaných úrazů bylo 47, tj. 49 pro-
cent, způsobeno pádem nebo při-
ražením materiálem (předmětem) 
a z hlediska příčin bylo 40 úrazů, tj. 
41 procent, způsobeno porušením 
pracovní kázně postiženým,“ vysvět-
lil Hanák.

Letošním záměrem vedení Dolu 
Karviná je snížit úrazovou četnost 
pod hranici 10. V praxi to znamená 
dosáhnout průměrného počtu 6,2 
registrovaných úrazů za měsíc a 75 

za rok. Ve srovnání s rokem 2009 to 
představuje snížení počtu registrova-
ných úrazů o 23.

Pro splnění tohoto cíle bylo 
na poradě vedení přijato technicko-
organizační opatření, které sleduje 
mj. následující úkoly:
• do periodických zkoušek THZ 

budou zařazeny otázky ze zna-
lostí technologických postupů 
v rámci příslušných úseků,

• na obou závodech budou instalo-
vány světelné noviny s informace-
mi z oblasti bezpečnosti a ochrany 
zdraví při práci,

• na měsíčních výrobních poradách 
dělníků budou zdůrazňována poru-
šení bezpečnostních předpisů, tech-
nologických postupů, pracovní káz-
ně a úrazů v konkrétních případech,

• na měsíčních aktivech bezpečnos-
ti budou předkládány registrované 
úrazy vedoucím příslušného úseku 
se stanoviskem vedoucího provozu,

• případy porušení TP, BP, pracovní 
kázně a úrazy budou zveřejňovány 
na bleskovkách na obou závodech 
a bude prováděno přezkoušení pří-
slušných zaměstnanců včetně nad-
řízených (předák, směnový technik, 
vedoucí úseku),

• v případě registrovaného úrazu 
u zaměstnanců dodavatelské organi-
zace budou prováděna vytýkací říze-
ní u hlavního inženýra závodu a při 
porušení BP bude krácena fakturace,

• v případě dvou a více registrova-
ných pracovních úrazů v měsíci 
budou provedeny mimořádné pra-
covní porady s kolektivem a pře-
zkoušení hlavních (směnových) 
předáků a THZ příslušného úseku 
z BP. bk

KARVINÁ – Generální ředitel OKD Klaus-Dieter 
Beck nastínil letošní úkoly zcela jednoznačně. 
Chceme-li obstát ve světové konkurenci, musí-
me se dostat s důlním výkonem na hodnotu 5,2 
tuny uhlí na horníka a směnu a zajistit chod 
dobývacích komplexů na úrovni 40 procent cel-
kové pracovní doby. Abychom splnili tyto cíle, 
nemohou se na jejich realizaci podílet pouze 
výrobáři. Nutná je perfektní spolupráce v oblas-
ti opravárenství, vybavování, ale také při údržbě 
veškerého strojního a elektro zařízení a zkraco-
vání prostojů z důvodu poruch.

Velký pokrok v oblasti snižování poruchovosti 
znamenal rozjezd nových razicích a dobývacích 
komplexů z programu POP 2010. I přesto stále 
ztrácíme kvůli poruchám strojního vybavení 
příliš mnoho času. Výpadek těžby způsobený 
strojními poruchami je odhadován za loňský 
rok na více než 120 tisíc tun uhlí, elektro poru-
chy znamenaly ztrátu více než 110 tisíc tun.

V oblasti strojní se na tomto dluhu nejví-
ce podepsalo „vypadávání“ kombajnu KSW 
500 na závodě Lazy a poruchy pojezdových 
kol a závalových vodítek. Dalším problémem 
bylo špatně položené odtěžení nově instalo-
vaných porubů. Než jsme byli schopni těžit 
na dopravnících TP 630 požadovaných 3500 
tun denně, museli jsme věnovat úpravám 
systému odtěžení i několik dní se zvýšeným 
počtem směn.

V oblasti elektro jsme zaznamenali nepří-
jemně časté výpadky přívodů elektrické 
energie do oblasti 11., 13. a 22. kry na závodě 
ČSA, na závodě Lazy byly nejčastější poru-
chy na silových kabelech v pluhovém kom-
plexu.

Tyto problémy budeme řešit nákupem 
nových komponent či dalšími investicemi, 
v případě elektroporuch pak posílením výko-
nu nového rozvodu vysokého napětí či v pří-

padě Lazů napojením pohonů stěnového 
dopravníku a pluhu samostatně, bez nutnos-
ti vedení kabelů přes porub.

Dalším problémem, na který se musíme 
zaměřit, je efektivní využití času na údržbu 
strojního a elektro zařízení. Tady mohou při-
spět opravdu všichni. Vždyť organizace údrž-
by je plně v kompetenci jednotlivých úseků 
a předáků a záleží především na nich, jak 
efektivně čas k údržbě využijí.

Mnohdy jde o maličkosti. Stačí trocha 
předvídavosti a příprava na těžbu může být 
kratší. Na druhou stranu, pokud to stav stro-
je vyžaduje, je třeba věnovat údržbě dosta-
tečnou pozornost. Ušetřených pár minut 
se může podepsat na poškození zařízení 
a následných škodách.

Velkou oblastí, která skýtá významné mož-
nosti zlepšení, jsou prostoje kratší než 15 
minut. Čtvrthodinka se zdá člověku málo, ale 

právě ony se na celkové době prostojů podí-
lejí celými 23 procenty! Je to tedy základní 
časová rezerva, kterou je třeba využít.

A konečně je tu problematika pásového 
odtěžení. Nové dobývací komplexy zajisti-
ly výkonnější těžbu a největší prostojovost 
se přenesla právě sem. Začíná se projevo-
vat nedostačující kapacita pásových linek 
a jejich nedostatečná spolehlivost. Snaží-
me se proto pohony dopravníků posilovat 
a v rámci možností je zdvojovat.

Přesto si myslím, že právě tady je vel-
ký prostor pro uplatnění systému trvalé-
ho zlepšování Continuous Improvement. 
Vaše myšlenky a nápady, jak zajistit spo-
lehlivý chod těchto linek nebo snížení 
doby prostojů, mohou pomoci ke zlepšení 
chodu celého dolu a splnění strategických 
cílů OKD.

Radek Stratil, mechanik závodu Lazy Dolu Karviná

Důl Karviná se v roce 2009 zlepšil 
v oblasti bezpečnosti práce a provozu
Letošním záměrem vedení Dolu Karviná je snížit úrazovou četnost pod hranici 10

Šachetní kalendář je ještě k mání
KARVINÁ – Každoročním malým 
dárkem pro zaměstnance Dolu 
Karviná je praktický stolní kalendář. 
Vedení dolu ho připravilo i tentokrát. 
Správné fandy karvinské šachty 
určitě potěší jeho titulní stránka, 
na které jsou zachyceny oba závody 

– ČSA a Lazy. Pokud jste zaměst-
nancem Karviné a ještě ho nemáte, 
obraťte se na Danu Hudečkovou 
(závod Lazy) nebo Helenu Karkoško-
vou (závod ČSA). Pospěšte si však, 
k mání je už jen pár posledních 
kusů. jh

Pokud chceme těžit produktivněji, musíme zkrátit dobu prostojů
Při řešení pásového odtěžení se otevírá prostor pro uplatnění systému Continuous Improvement. Může pomoci ke zlepšení chodu celého dolu

KARVINÁ – Uplynul 
první měsíc roku 
2010, který 
můžeme z pohledu 
dosažené výše těžby 
hodnotit jako úspěš-
ný! Velmi dobře 

se s plánovanými úkoly vyrovnaly téměř 
všechny rubáňové kolektivy. Pozitivně 
lze hodnotit urychlení odrubů porubů 
140 204 a 140 910 na závodě Lazy. Velmi 
dobře se vyvíjí rovněž těžba v porubech 
11 232 a 11 233 na závodě ČSA.

Naopak problémy přetrvávají v porubu 
14 030 na závodě ČSA, kde se nám neda-
ří naplňovat plánované objemy těžby.

V přípravách jsme nedokázali v lednu 
splnit potřebnou metráž. Výpadky v met-
ráži v dalších měsících by zkomplikovaly 
stavební připravenost nových bloků. Proto 
byla přijata řada opatření, která musí 
tento negativní trend zvrátit!

Rok 2010 se dá nazvat rokem 
„stěhování technologií“. V průběhu roku 
budeme vybavovat a likvidovat celkem 
36 porubů! Je to o 17 pracovišť více než 
v loňském roce. O to důležitější je přesná 
synchronizace mezi jednotlivými provozy! 
Náš roční těžební plán je jako hodinový 
strojek. Proto všechny razičské i rubáňové 
kolektivy musí s maximálním úsilím napl-
ňovat plánované cíle tak, aby byl vytvořen 
potřebný prostor pro překliz technologií.

Naše úsilí se nyní koncentruje na nájez-
dy nových porubů. V průběhu února nain-
stalujeme a rozkopeme porub 140 404 
na závodě Lazy. V březnu musíme začít 

dobývat porub 28 031 na závodě ČSA 
a 139 706 a 163 106 na závodě Lazy. 
V květnu pak na Dole Karviná zprovoznit 
poruby 7 4058, 22 3452 a 11 432. Z uve-
deného přehledu je patrné, že do konce 
května se jedná o celkem 7 porubů! Úkol 
je to náročný, ale pevně věřím, že společ-
ným úsilím se nám to podaří!

Naším dalším letošním cílem je zvýšení 
důlního výkonu na hodnotu 5,2 tuny 
na horníka a směnu. Pro jeho naplnění 
musíme zvýšit chod linky porubů. Naším 
společným cílem je, aby zejména poruby 
s novými technologiemi dobývaly po dobu 
10 hodin denně! To znamená využití 
technologií na hodnotu 40 procent!

K dosažení tohoto cíle jsme již v loň-
ském roce přijali řadu technických i orga-
nizačních opatření směřujících ke snížení 
poruchovosti a prostojovosti. Nově jsme 
v širší míře začali aplikovat svorníkování 
porubních tříd, což vytváří lepší předpo-
klad pro snížení ztrátových časů v úvratích. 
Pro splnění našich výrobních úkolů 
v letošním roce je potřebné využívat všech 
podnětných nápadů a myšlenek. Proto 
hnutí trvalého zlepšování Continuous 
Improvement se stává neoddělitelnou 
součástí naší každodenní práce.

Následující měsíce nebudou jednodu-
ché. I současné počasí nám ztěžuje práci. 
Přesto si myslím, že je v našich silách se 
s plánovanými úkoly roku 2010 vyrovnat.

Hornické štěstí v naší další práci nám 
všem přeje

Josef Hájek
 výrobní náměstek Dolu Karviná

Úspěšný vstup do roku 2010

Hesla, úrazovou statistiku a další informace z oblasti BOZP najdou zaměstnanci Dolu Kar-
viná na nástěnkách na obou závodech. Havíři oceňují zejména zveřejňování analýzy příčin 
úrazů, ke kterým již došlo. Člověk si tak lépe uvědomí, kde všude může číhat nebezpečí.
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Náročným úkolem bude vytvořit
prostor pro stěhování technologií



 ročník 40 l číslo 54   www.okd.cz Z OKD

FO
TO

: R
ad

ek
 Lu

kš
a

FO
TO

: B
oh

us
la

v K
rzy

ža
ne

k

Zlatí Darkováci pro „zlaté“ chlapy
První letošní porada hlavních předáků, vedoucích úseků a představitelů dolu se nesla hlavně v duchu hodnocení a oceňování

Své výplatní „sáčky“ si můžete vytisknout sami

HORNÍ SUCHÁ – Gulášem začal 
poslední ledový pátek pro hlavní 
předáky, vedoucí úseků či provo-
zů a vedení Dolu Darkov. Podával 
se v zájmovém klubu na závodě 3,
kde poté měli ofi ciální pracov-
ní část první letošní velké pora-
dy. Mimo zhodnocení výsledků 
minulého roku došlo na oceňování 
řady zaměstnanců a na scéně bylo 
i „vyznamenání“ nejvyšší – Zlatý 
Darkovák.

Kategorie byly čtyři. Za rubá-
ní ho díky svým odborným zna-
lostem dostal Jaromír Skřivá-
nek, vyučenec darkovské šachty, 
později pomocník havíře, havíř, 
směnový předák. „Teď dělám 
předáka zámečníků u kolekti-
vu Miroslava Prekopa, který 
tady patří ke špičkovým. Zla-
tý Darkovák je pro mne velká 
pocta,“ nechal se slyšet. V kate-
gorii THZ zlatý odznak s plake-
tou a pamětní kravatou převzal 
František Brůžek, další vyuče-
nec, později absolvent hornické 
průmyslovky, revírník příprav, 
mechanik, zástupce vedoucího 

a mechanik provozu příprav. 
„Bylo to za mé přínosy ke snižo-
vání poruchovosti,“ prozradil 
s tím, že na 1. máj (Mír) nastou-
pil v roce 1986.

Za přípraváře byl vyznamenán 
Rastislav Valenčík. Coby hlav-

ní předák na závodě 3 vyrazil 
v loňském roce se svým kolek-
tivem 1512 metrů a celkem pět-
krát splnil parametry limitního 
výkonu. „Přiznám se, že jsem 
zvažoval, jestli zůstanu na svém 
postu. Tohle rozhodlo, zůstá-

vám. Je to pro mě motivace,“ 
podotkl. Valenčík i díky limiťá-
kům postoupil do Klubu nejlep-
ších předáků. Poslední kategorie 
byla pro „ostatní“, ocenění zde 
patřilo Zbyňku Glogarovi, jenž 
je na šachtě od roku 1985. Šest-
náctým rokem pracuje jako pře-
dák strojního úseku a zasloužil 
se o úspěšné vybavování a překliz 
technologie POP 2010 do porubu 
40 204. Osobně si Zlatého Dar-
kováka ale nepřebral, patří totiž 
k nejlepším zaměstnancům OKD, 
které odměňoval ve stejný den 
v Ostravě generální ředitel Klaus-
Dieter Beck.

„Jsme na vás hrdí! Není se za co 
stydět, naše výsledky byly velmi 
dobré. Nesmíme být zalezlí pod sto-
lem a musíme být vidět i slyšet,“ uve-
dl výrobní náměstek Dolu Darkov 
Miroslav Suchoň na adresu všech 
zúčastněných. Ti po poradě absolvo-
vali odbornou exkurzi do Bucyrusu 
(Bastra). Pak se vyrazilo na Ostravi-
ci, kde chlapi relaxovali a hodnotili 
uplynulý hornický rok méně ofi ciál-
ním způsobem. Radek Lukša

OSTRAVA – Chcete mít černé 
na bílém kolik dnů dovolené vám 
v roce zbývá, chcete se kdykoliv 
přesvědčit o výši svého výdělku, 
srážkách, zdanitelných či nezda-
nitelných příjmech, průměrech 
při absenci či nemoci a dalších 
podrobnostech, jak jste v zaměst-
nání hodnoceni? Zřejmě ano. 
Teď máte možnost si tyto infor-
mace sami vytisknout. Respektive 
vytisknout si celý svůj výplatní 
sáček za příslušný měsíc. Na tzv. 
kioscích ve vestibulu své šachty 
si výplatní sáčky za měsíc leden 
2010 budete moci vytisknout, až 
bude na kioscích zpráva že tisk je 
možný.Výplatní sáček bude jiný 
než ten, na který jste byli zvyklí. 
Z toho důvodu předkládáme jed-
noduchý popis, co kde v něm na-

jít a jak se v údajích na výplatním 
sáčku orientovat.

1. První oddíl nového vzoru výplat-
ního pásku (červeně orámovaný) 
obsahuje zejména vaše identifi kač-
ní údaje. Mezi ně patří vaše příjme-
ní, jméno (případně titul), adresa, 
zdravotní pojišťovna, název vašeho 
pracovního zařazení, vaše osobní 
číslo v systému a číslo známky.

2. Ve druhé části výplatního 
lístku jsou v prvním sloup-
ci propsány údaje týkající se 
denní pracovní doby, zůstatků 
dovolené a příspěvku zaměstna-
vatele na penzijní fond. Druhý 
sloupec obsahuje údaje o prů-
měrech pro absence a nemoc 
a dosaženého NPE. Třetí slou-

pec tohoto oddílu znázorňu-
je informace o fondu pracovní 
doby daného měsíce.

3. Tato část (modře orámovaná) má 
tři části: Zdanitelné příjmy, Nezda-
nitelné příjmy a Srážky/Příjem.

Zdanitelné příjmy: uvádí se 
všechny zdanitelné příjmy, tj. 
základní mzda, prémie, odměny, 
příplatky za noční, odpolední aj.

Nezdanitelné příjmy: obsahu-
je všechny nezdanitelné příjmy, 
např. náhradu za dočasnou prac. 
neschopnost.

Srážky/Příjem: tato část je urče-
na pro výpis veškerých srážek 
ze mzdy (např. exekuce, půjčky, 
pojistky, nájemné) a také příjmů 
jdoucích mimo mzdy (např. rekla-
mační vratka nájemného).

4. V této části najdete údaje ze smě-
novnice, tak jak jste byli zvyklí 
na původním výplatním sáčku.

5. Následující část (zeleně orámo-
vaná) vás informuje o srážkách 
z vaší mzdy z titulu zdravotní-
ho a sociálního pojištění, odvodu 
daně, slev na dani a také o výši čis-
tého příjmu, celkové sumě srážek 
z bodu 3 oddíl Srážky/Příjem, pří-
padném dluhu a samotném příjmu 
k výplatě, který odchází na účet.

6. V řádku Ostatní informace se 
budou objevovat sdělení pro zaměst-
nance ze strany OKD a také se zde 
objeví údaje o referentech, kteří 
mají na starost vaši mzdu a v přípa-
dě potřeby je možné se na ně přímo 
obrátit.  Projektový tým SAP HR

Zlatý Darkovák v detailu v ruce hlavního předáka Rastislava Valenčíka.

Důležité:
Přijet na šichtu včas!
Vozí havíře mezi závody ČSA a Lazy 
a řidičům v zimním období radí, 
aby pamatovali na ruční brzdu

KARVINÁ/LAZY – „Pokud dostanete 
na zamrzlé a kluzké vozovce hodiny, 
pamatujte na ruční brzdu!“ To radí 
všem horníkům dojíždějícím do práce 
auty bývalý havíř a nyní profesionální 
řidič Ivan Szekeres.

„Styl jízdy v zimních podmínkách 
záleží na tom, jaké máte auto a jaký 
má pohon – přední, zadní, nebo 
na všechna čtyři kola. Nejčastější je 
dnes přední. Ten má své výhody, ale 
v zimním provozu se s ním můžete 
snadno dostat do »hodin«. To když 
chcete zpomalit a uberete rychle 
plyn nebo přeřadíte na nižší rychlost. 
Začnete tak brzdit motorem přední kola 
a volná zadní vás začnou předjíždět. 
Nejlepším řešením je rychle zatáhnout 
ruční brzdu, která přibrzdí zadek, lehce 
přidat plyn a vytočit kola do směru, 
ve kterém potřebujete jet,“ vysvětlil 
Szekeres. Chybou je přitom sešlápnout 
brzdový pedál. „Ten zabírá v první řadě 
na přední kola, takže problém jenom 
posílíte,“ vysvětlil zkušený šofér.

Dnes šestapadesátiletý Ivan 
Szekeres pracoval od vyučení 
do vyřazení na povrch v roce 1987 
na tehdejším závodě Jindřich 
dřívějšího Dolu ČSA. „Vyučil jsem se 
na hornickém učilišti Doubravan jako 
horník mechanizovaných pracovišť 
a dělal jsem v přípravách, rubání, 
obslužných provozech – prostě 
všude, kde to šachta potřebovala. 
Po vyřazení jsem 11 let jezdil pro Důl 
ČSA pro zásobování, než jsem se 
dostal do soukromé fi rmy,“ přiblížil 
svoje životní osudy Szekeres.

S karvinskou šachtou se ale 
nerozloučil. Nyní pro ni jezdí jako 
dodavatel s minibusem mezi závody 
ČSA a Lazy a vozí tam a zpět techniky 
na porady a fárání, horníky, kteří 
potřebují zajet na mzdové či osobní, 
nebo havíře, kteří se stěhují z jedno-
ho závodu na druhý. Na trasu vyráží 
podle jízdního řádu desetkrát denně 
a pozor: nesnáší nedochvilnost! 
Odjíždí přesně a – zima, nezima – 
přesně také přijíždí.

Ale vraťme se k tomu, jaké zásady 
je třeba dodržovat, abychom i v zimě 
dojeli na šichtu včas.

„Základem je samozřejmě dobrá 
příprava vozidla. Zimní kola jsou 
samozřejmostí, ale důležitá je 
také chladicí kapalina či tekutina 
v ostřikovačích. Při jízdě s předním 
náhonem, jako mám já, je nejlepší 
jet tak, aby kola pořád táhla. To zna-
mená raději na nižší rychlostní stu-
peň a držet plyn. A důležité je dbát 
na přiměřené odstupy, na namrzlé 
vozovce na pár metrech opravdu 
nezabrzdíte! Třeba zrovna teď před 
nedávnem měl takovou nehodu 
náš autobus, který vozí havíře z ČSA 
k fárání na Doubravu-sever. Kvůli 
technické poruše musel zastavit 
a zezadu do něj vletěl luxusní Hyun-
day,“ radí Ivan Szekeres.

Bohuslav Krzyžanek

Havíř a šofér Ivan Szekeres u minibusu.



Zábavná příloha nejen pro havíře

Přiletěl Na Upadnicu nasrany Jiřik a už 
od dveři řval: „Vyvraždiť tych chujuv 
pražskich, namyšlenych. Bo co ti se 
už dovoluju, to něma obdoby!“ Praštil 
sebu na stolek, lapnul moji pivo, 
a to v nim zmizlo jak špina v hajzlu. 
Utřel pysk a dychal, jak kdyby pravě 
dokoňčil maraton. „Sklidni hormon, 
Jiřičku, dej se ešče jedno a vykladej,“ 
uklidňoval sem ho a poručil Zbyňďovi, 
až nam doněse ešče dva kuski. 

Když Jiřik podruhe smočil pysk 
v pivě, odvažil sem se ho zeptať: „Tak 
co tě, Jiřičku, tak nasralo?“ „Ale, 
jak sem se kupil tyn novy počitač 
a pořidil internet, tuš ve volnych 
chvilach, jak se řika, po tym internetě 
surfuju. Najdu se tam zajimave věci 
a aji noviny se přečitaš a němusiš ich 

kupovať! No a tak sem tam narazil 
na webove noviny Blesk. Malem 
se mnu kantlo, když sem čital, že 
podle jakesiho evropskeho vyzkumu je 
Ostrava a jeji okoli nejšpinavějši 
a nejsmradla-
vějši misto 
v Evrop-
ske unii. 
A co 
že s tym 
budeme 
robiť? Ptal se 
Blesk a hned 
aji na to přišel: 
,Prodáme Ostravu 
Polsku za jednu korunu 
a tím se jí zbavíme! 
V EU se o nás nebude 

hovořit, že máme nejšpinavější město 
a navíc nás nebudou obtěžovat baní-
kovští fandi, kteří budou jezdit za ligou 
do Polska. No a komu by chyběl Jarek 
Nohavica, může jít na web a komu 
Stodolní, může si tam na víkend 
zajet!’ To su rady, co? No nězabil by 

si tych zasranych Pražakuv?“ 
hřimal na celu hospodu Jiřik. 

„Ser na voly! Sami maju 
maslo na hlavě a druhym 

by radili. Šak na nich těž raz 
dojdě,“ sliboval sem mu. 

„Už došlo! Čital si dis-
kuzu k temu haneb-
nemu članku?“ ptal 
se počitačově tež 
vzdělany Juzek. 
„Tak se to přeči-

tej! Pepici 
začali cuvať 
a vysvětlu-

ju, že oni tež Ostravu miluju a že enem 
chtěli humorně laděnym člankem 
upozorniť na naš smrtici smog a připo-
menuť tyn naš velki problem tak, aby 
s tym odpovědne instituce, fabriki 
a hlavně poslanci začali konečně 
cosik robiť. Kdybystě čitali, kolik ludi 
tam Blesku nadava do hnusnych 
Pražakuv a podvraťakuv, a kolik 
se projevilo tajak patrioti ni enem 
Ostravy ale celeho našeho regionu, 
žasli bystě. Šak přiďtě, ukažu vam to 
na počitaču,“ lakal nas Juzek. „Šak 
tak to ma byť! Posledni ptak, kery 
sere do vlastniho hnizda, ni?!“ pravil 
na to Erďa a hned přidal tradični frk: 
„To přileti chlop dom cely rozzařeny 
a řve na tu svoju: ,Vezmi si šaty, stará! 
Vyhrál jsem pět milionů!’ A na to jeho 
šťastně: ,A které, miláčku?’ ,Všechny 
a vypadni!’ Fajne, ni?!“

Tuš Zdař Buh, vaš Lojzek

Špína a Pepíci

Vysloužilý důlní elektrikář
vychoval desítky gymnastek
Miroslav Bernatík má za sebou třicetiletou trenérskou kariéru v oddíle VOKD Poruba , kde teď dělá hospodáře

OSTRAVA – Už po pětatřicáté budou 
tento měsíc soutěžit gymnastky 
od těch nejmenších až po ženy 

o „Zlatý štít VOKD“. Pořadatelem 
je oddíl z Poruby, k jehož inven-
táři patří Miroslav Bernatík (73), 
vysloužilý důlní i povrchový elek-
trikář tehdejšího Vítězného února 
(Odry). Ač sám nebyl nikdy aktiv-
ním gymnastou, vychoval na desít-

ky závodnic coby trenér.

„Ve sportu jsem vyzkoušel 
všechno možné, ale nikdy ne 
na dlouho. Na vojně to byla atle-
tika a box,“ vzpomínal s tím, že 
poslednímu řečenému se zkusil 
věnovat i po návratu z prezenč-
ní armádní služby. To se psal rok 
1962 a  nastupoval tehdy do prá-

ce na elektrár-
nu Šverma. 
Bylo tam však 
méně peněz, 
než by si 
představoval, 
takže se roz-
hodl pro fárá-
ní na šachtě.

Nejprve čty-
ři roky jako 
důlní elektri-
kář a během té 
doby si dodě-
lával průmys-

lovku. Šest roků pak dělal mistra 
důlní elektrodílny, ale po infark-
tu mu práci v podzemí zakázali. 
Do důchodu šel v pětaosmdesá-
tém z hornického učiliště Vítěz-
ného února v Porubě. „To jsem 
měl už třídu trenéra sportov-
ní gymnastiky druhého stupně. 
Nejvyšší je jednička,“ nechal se 
slyšet.

Všechno podle něho začalo, když 
přivedl tehdy devítiletou dceru 
Miloslavu do nově založené Spor-
tovní gymastiky TJ VOKD Poruba. 
Z doprovodu se stal správcem klíčů 
od tělocvičny, a když vedení oddílu 
navrhlo, nechce-li začít gymnastky 
trénovat, nebyl proti.

„Když už jsem 
k tomu přičuchnul, 

chytlo mě to a zůstal 
jsem,“ komentoval 

po havířsku.
   
Jeho trenérská kariéra trvala 

třicet let. „Za asi největší úspěch 
považuji start našich děvčat 
na federálním československém 
mistrovství,“ podotkl. Považuje si 
také vzestupu nynější šéftrenérky 
Jany Všetečkové (za svobodna Buč-
kové), která přešla z VOKD Poruba 
do Baníku, Vítkovic i reprezenta-
ce. Gymnastky teď cvičí ve škole 
v Ukrajinské ulici 1533 v Porubě.

Radek Lukša
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Trénink porubských gymnastek

v 80. letech minulého století.

Miroslav Bernatík s někdejší svěřenkou, reprezentantkou a nyní šéftrenérkou Janou Všetečkovou.
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„Kdo si hraje, nezlobí!“ Tato staré rče-
ní nemusí být vždy pravdivé. Dokládá 
to naše soutěžní fotografi e č. 4, kdy 
malé lvíče prý jménem Nebojsa 
škádlí svého otce. Co říkal na boles-
tivý stisk klubajících se zoubků svého 
syna jeho otec si dokážete zřejmě 
představit z výrazu jeho tlamy. Co 
však vtipného k zajímavému snímku 
vymysleli naši čtenáři? Přečtěte si 
tři jejich nejvydařenější texty. Autory 
oceňujeme stokorunou.

Výherci soutěžní fotografi e č. 4 jsou: 
Ludvík Trávníček, Ladislav Tanistra 
a Ludmila Šmídová, všichni tři z Ostravy.

„Uč se, synku, 
králem zvířat býti, 
kousej však jinde! 
Ne do mojí řiti!“ (lt)

„Jako králi mi 
nevadí, když mě 
koušou mé děti 
do pozadí“ (lt)

„Už aspoň vím, 
proč se říká: Řveš 
jako lev!“ (lš)

Soutěžní obrázek č. 5 z kategorie těch 
drsnějších potvrzuje jiné známé rčení: 
Mnoho psů, zajícova smrt. Nicméně 
naši fi lutové, kteří se účastní hry o tři 
stokoruny, jistě vymyslí vtipné texty 
i na jiné téma. Třeba se nechají inspi-
rovat ruským animovaným fi lmem 
„Jen počkej, zajíci...! nebo něčím 
jiným? Pošlete nám k této dramatické 
situaci krátké vtipné texty. Tři nejvyda-
řenější oceníme stokorunou. syl

Uzávěrka je v úterý 9. 2. 2010
Texty posílejte poštou na adresu 
redakce: Týdeník Horník, Prokešovo 
nám. 6, 702 00 Ostrava, faxem 
na tel. číslo: 596 113 648, nebo 
e-mailem: renata.pavlikova@okd.cz. 
Zaslaný text označte SOUTĚŽ. Neza-
pomeňte připsat své jméno, adresu, 
případně telefonní číslo. Výherci si 
mohou odměnu vyzvednout po před-
chozí telefonické domluvě s Renatou 
Pavlíkovou na čísle 732 829 149, 
nejpozději však do 10. dne následují-
cího měsíce. Pokud tak neučiní, výhra 
propadá. Jména výherců soutěžní 
fotografi e č. 5 zveřejníme v dalším 
čísle novin.

Hra o tři stokoruny

04

05

Zlatý štít VOKD

Letošní ročník gymnastických přeborů 
o „Zlatý štít VOKD“ proběhne v sobotu 
6. února od 9 hodin v Hale mládeže 
TJ Mittal Ostrava v Gajdošově ulici 16. 
Na programu je volný dvojboj na bra-
dlech a kladině v šesti kategoriích 
– od začínajících žákyň po dospělé 
gymnastky. Více na www.sgporuba.cz.
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K2 zdolal synovec a jmenovec záchranáře
Libor Uher potkal na své další expedici na Mount Everest i „naši“ výpravu, která začala pod zemí
OSTRAVA – Zdolal osmitisícovku – 
pověstnou „ká dvojku“! Blahopřání 
k tak úctyhodnému výkonu se svého 
času dočkal báňský záchranář ze sta-
říčské šachty Libor Uher. Nějakou 
dobu prý trvalo, než přesvědčil kole-
gy, že šlo o jeho jmenovce a synovce 
v jedné osobě. Tím je horolezec-ama-
tér Libor Uher (39) z Frýdku-Míst-
ku uvedl věci na pravou míru.

Jak dlouho se věnujete svému koníčku?
Zhruba patnáct let. Začalo to turis-

tikou, samozřejmě po Beskydech. 
Lysá Hora a tak... Potom to přerost-
lo až na ty osmitisícovky. Jinak ještě 
s přáteli pořádáme závody družstev 
– přírodní víceboje, extrémní mara-
tony na stakilometrové vzdálenos-
ti, které překonáváme, jak se dá. 
Na kole, pěšky, plaváním. Za největ-
ší úspěch považuji ale zatím tu K2.

Dá se spojit horolezectví a zaměstnání?
Je to koníček náročný nejen fi nanč-

ně, ale i časově. Expedice trvá dva tři 
měsíce. Nemluvě o přípravě na ni. 
Musí na to být tolerantní zaměstnava-
tel! Jsem automechanik a auta i pro-
dávám. Na dílně v servisu pro ško-
dovky a seaty ve Frýdku-Místku mám 
cvičnou stěnu s osmimetrovým převý-
šením, což o něčem vypovídá, ne?

Příprava na hory přímo na pracovišti?
Samozřejmě se svolením fi rmy! 

Skončíme směnu, vypneme vrtačky 
a další zařízení, spustíme zvedáky a jde 
se lozit. Spolupracovníci si už zvykli...

Viděl jste ve velehorách nějaké 
našince?

Jistě, a to dokonce tu hornickou 
expedici s bohužel nešťastným kon-
cem. Také jsme se snažili s Petrem 
Maškem pokořit Mount Everest 
a potkali jsme Milana s Věslavem 
v base campu, tedy základním tábo-
ře. Přijeli asi o čtrnáct dní dříve 
a narazili jsme tam i na další českou 
expedici z Nového Jičína. Věslavův 
osud mi ukázal realitu hor. Smrt 
tam prostě je, jen si vybrala někoho 
jiného. Předtím jsme byli všichni 
společně ve stanu, večeřeli a poví-
dali si, o dva dny později a kilome-
tr výše se to stalo… Nakonec jsme 
ani my Everest nepokořili. Skončili 
jsme pět set metrů pod vrcholem 
kvůli špatnému počasí

Takže nový pokus o nejvyšší horu 
světa?

Ne, i když další cíl od ní není 
moc daleko. Chceme s Petrem 
Maškem a Radkem Jarošem 
na Gasherbrum, to je další 
z osmitisícovek v pohoří Kara-
korum, západní části Himalájí. 
Doufám, že mě zaměstnavatel 
uvolní, plánujeme to na letošní 
červen a červenec.

A jak to je s Liborem Uhrem ze 
Staříče?

Strejda se stejným jménem. 
Když jsme vylezli na K2, sku-
tečně sklízel ovace. Libor je 
jedinou mojí spojnicí s haví-
řinou. Před tím, než se stal 
záchranářem, dělal normální-
ho horníka. Od něj znám i tu 
hantýrku. Leccos vyprávěli pod 
Everestem i Milan s Věslavem. 
Sám jsem nikdy do dolu nefáral 
a zájem by tu pochopitelně byl.
 Radek Lukša

Libor Uher vloni na přelomu jara a léta pod 
Mount Everestem, nejvyšší horou světa.

Jesle pro seniory uleví jejich pečovatelům
KARVINÁ – Unikátní denní centrum služeb pro dospělé handicapované neboli „seni-
or jesle“ pracuje od čtvrtka 4. února v bývalém pavilonu dětských jeslí v Závodní 
ulici. Pečovatelé zde mohou odbornému personálu svěřit své blízké, o které se jinak 
starají doma, aby si mohli sami na nějaký den ulevit. „Město bude chod centra doto-
vat tak, aby bylo opravdu cenově dostupné všem,“ poznamenala Šárka Swiderová 
z radnice. Do „senior jeslí“ berou osoby nad 45 let věku s jakýmkoliv postižením.

150 tisíc korun na nový dům je stále ve hře
KARVINÁ – Půldruhého sta tisíce korun na podporu individuálního bydlení v Karviné 
stále vyplácejí! Nárok má každý, kdo si na území města postaví a zkolauduje nový 
rodinný domek. „Zájem se zvyšuje. Na posledním zastupitelstvu bylo schváleno 
hned šest žádostí,“ upřesnila mluvčí radnice Šárka Swiderová s tím, že příspěvky 
poskytují třetím rokem. Původně to bylo na vybudování inženýrských sítí. Potom 
magistrát pravidla změnil a dal šanci všem majitelům novostaveb.

Dalších sedm přechodů bezpečnějších
KARVINÁ – Sedm přechodů pro chodce se v průběhu letošního roku dočká zabez-
pečení. Tři z nich jsou na ulici Rudé armády, stejný počet na ulici Osvobození a jeden 
na Havířské. „Jde například o jeden z přechodů u ředitelství Policie ČR či o velmi 
frekventovaný přímo naproti obchodnímu domu Prior,“ informovali na magistrátu. 
Stát to bude 539 tisíc korun, přičemž na zpracování projektové dokumentace chce 
město získat dotaci 268 tisíc korun ze Státního fondu dopravní infrastruktury.

Permoníci budou vystupovat v New Yorku
KARVINÁ – Reprezentovat své hornické město pojede na přelomu března a dub-
na do New Yorku v USA na XI. ročník mezinárodního sborového festivalu karviský 
Permoník. Radnice pomůže půlmilionovou částkou zaplatit náklady na cestu. Jde 
o prestižní událost – Permoník byl vybrán, aby zastupoval i celou Evropu! Kromě 
amerických tam smí účinkovat jen jeden soubor z každého kontinentu. Pěvci budou 
soutěžit i o „akreditaci“, čehož žádné české těleso ještě nedosáhlo. uzi

Krátce z Karvinska

AUTODRUŽSTVO FRÝDEK-MÍSTEK
ZNAČKOVÝ SERVIS SEAT A ŠKODA

Provozovny:
Ostrava-Moravská Ostrava, Brandlova 5
tel.: 595 131 133

Ostrava-Přívoz, Hlučínská 60
tel.: 596 133 061

Český Těšín, Frýdecká ul. 12
tel.: 558 713 672

SEAT IBIZA
JIŽ OD 239 900 Kč
S KLIMATIZACÍ A BOHATOU VÝBAVOU

AUTODRUŽSTVO FRÝDEK-MÍSTEK
Beskydská 704, 738 01 Frýdek-Místek

e-mail: martin.trosak@autodruzstvo-fm.cz
tel.: 558 665 237

www.autodruzstvo-fm.cz

Ivo Vondrák, rektor z praxí v OKD,
slibuje změny a novou „báňskou“
OSTRAVA – Velkým dnem bylo pro 
někdejšího báňského projektanta 
a experta na skipové těžní zařízení 
pondělí 1. února 2010. Profesora 
Ivo Vondráka (51) ofi ciálně uvedli 
do funkce rektora Vysoké školy báňské 
– Technické univerzity v Ostravě. U této 
slávy v aule nechyběl ani prezident ČR 
Václav Klaus.

„Chci změnit pozici třetí největší 
české univerzity ve vědě a výzkumu, 
přizpůsobit systémy studia potřebám 
současné praxe a posílit partnerské 
vzájemně výhodné vztahy s průmys-

lem,“ prohlásil nový rektor. Poslední 
bod se může týkat i OKD, s níž má 
„báňská“ historické vazby a aktivní 
spolupráci.

Změny ohlášené Vondrákem mají 
spočívat i v úbytku pasivní výuky, 
mentorování či „honění“ kreditů. 
„Přibude praxe, otevře se cesta 
k práci na projektech univerzity. 
Absolventi by si měli budovat větší 
loajalitu, jako v jiných vyspělých 
zemích,“ řekl nástupce Tomáše 
Čermáka. Ten „báňskou“ vedl 
od roku 2003. uzi
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Horolezec-amatér a extrémní sportovec ve stylově vyzdobeném autosalónu v Ostravě.
Český prezident Václav Klaus s novým rektorem „báňské“ Ivo Vondrákem.

Zaměstnanecký průzkum v OKD
OSTRAVA – Protože se vedení spo-
lečnosti OKD zajímá o názory svých 
zaměstnanců, rozhodlo se jejich pohled 
zjistit pomocí průzkumu spokojenosti 
zaměstnanců. Ten proběhne v březnu 
tohoto roku a vedení očekává, že se 
do něj zapojí všichni zaměstnanci OKD. 
Hlavním cílem průzkumu je zjistit spo-
kojenost našich lidí se svým zaměstna-
vatelem a určit oblasti, které je podle 
názorů zaměstnanců potřeba vylepšit.

Dotazníkové šetření proběhne pouze 
na tištěných dokumentech a bude 

zcela anonymní. Vyplnění dotazníku 
formou zakřížkování nejvhodnější 
odpovědi zabere každému zaměstnanci 
maximálně 15 – 20 minut. Pro zajištění 
anonymity, vyhodnocení odpovědí 
a zpracování výstupů byla vybrána 
externí společnost Sauter Consulting 
Group. Vedení společnosti seznámí 
zaměstnance s výsledky průzkumu při-
bližně za šest týdnů po jeho skončení.

Bližší informace o průběhu výzkumu 
přineseme v dalších číslech týdeníku 
Horník. zk
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Olympijská výstava
KARVINÁ – Zimní světové hry 
v kanadském Vancouveru se staly 
příležitosti k upořádání tematické 
výstavy „Pod olympijskými kruhy“. 
Vernisáž proběhne ve čtvrtek 11. 
února od 17 hodin v Galerii Zdra-
vého města na Slezské univerzitě. 
Různé sportovní relikvie zde budou 
k vidění až do 12. března.

Beseda o zločinnosti
KARVINÁ – Vysloužilý policejní rada 
a expert na kriminalitu Miloslav 
Dočekal bude pořádat besedu pro 
veřejnost v rehabilitačním sanatoriu 
Lázní Darkov v Hranicích. A to 
v pondělí 8. února od 15.30 hodin 
ve společenském sále. JUDr. Doče-
kal citlivě zpracovává nejožehavější 
témata dnešní doby!

Zoo zavírá později
OSTRAVA – Zoo v Michálkovicích, 
jehož partnerem je Nadace OKD, má 
od února otevřeno déle – od 9 do 17 

hodin. Navíc bude po dobu jarních 
prázdnin v celém kraji denně v pro-
vozu i vyúkové centrum. K největším 
zdejším otužilcům patři i v současné 
zimě paradoxně sloni (na snímku).

Zápisy pro prvňáčky
HAVÍŘOV – Zápisy do prvních tříd 
sedmnácti základních škol ve stej-
ném počtu městských školských 
obvodů uspořádají v Havířově 
v pondělí 8. a úterý 9. února. Pozor, 
hodinu zápisu si určují ředitelé sami. 
Spádová škola je nejbližší k místu 
bydliště. Více informací je na webu 
www.havirov-city.cz.

Orlová pořádá bál
ORLOVÁ – Estrádní sál 250 míst, 
kavárna 60, galerie 18, vinárna 
62. Taková je kapacita pro VIII. 
reprezentační ples města Orlové 
ve zdejším kulturním domě. Proběh-
ne v pátek 5. února od 19 hodin. 
Na programu je vystoupení kapel 
Domino, Baculky, Drops, Sonata, 
Flamengo či Ládi Kerndla. uzi

Tipy HorníkaWoodmani a výzdoba nadchli všechny
Pracovníci stonavské šachty si nedokáží představit jiné místo pro plesy než „svůj“ kulturní dům, má atmosféru i tradici

Ohlédnutí za 160 lety Vysoké školy báňské-TU
Mezi vystavovanými archivními písemnostmi i dobovými fotografi emi nechybí materiály o hornictví a jeho tradicích

STONAVA – Nádherně vyzdobe-
ný, třpytivý sál. Toho si všimli 
a pochválili údajně všichni účastní-
ci plesu Dolu ČSM, který se konal 
na tradičním místě v kulturním 
domě u severního závodu poslední 
lednovou sobotu. Druhým vrcho-
lem večera pak byla produkce ost-
ravského Rock´n´Roll Bandu Mar-
cela Woodmana.

„Výzdoba byla vždycky téma-
tická, ale teď holky z propagace 
použily jednoduchou věc. Jen ple-
sové ozdoby – třpytky, girlandy, 
lampiony, balónky...“ shodlo se 
více pravidelných hostů. Pracov-
níci šachty na to zareagovali sku-
tečně po havířsku, posbírali všech-
ny plesové čepičky či škrabošky 
a vybavili se jimi do tance.

„Klasický průběh, fajn atmosfé-
ra, lidé se bavili, příjemná akce,“ 
uvedl David Zbavitel, který večer 
pro skoro 250 lidí moderoval. 
K jídlu byly tři chody – svíčková 
s brusinkami, kuřecí plátek v těs-
tíčku a maso dvou barev. Objevily 
se i holubice, ty byly ovšem živé. 
V průběhu svého čísla se nimi 
předvedl kouzelník.

Zlatým hřebem byla tombola. 
Na tu bude dlouho v dobrém vzpo-
mínat bývalý praktický lékař sto-
navské šachty Luboš Vrzal, vyhrál 
totiž hlavní cenu v podobě vykr-
meného čuníka. Do kuchyní dvou 
náměstků přibyli „pomocníci“ – 
k technickému sada keramických 
nožů a k ekonomicko personálnímu 
naopak domácí pekárna. Radek Lukš

OSTRAVA – Vůbec poprvé jsou veřej-
nosti představovány některé mate-
riály z dějin Vysoké školy báňské-
Technické univerzity (VŠB-TU). 
Historička Jindra Biolková a foto-
graf Josef Polák připravili ohléd-
nutí za 160 lety působení instituce, 
jejíž vznik je přímo spjat s havíři 
a dobýváním uhlí.

„Výstava v naší galerii v Porubě je 
poslední z celé řady akcí k loňské-
mu 160. výročí založení. Na tema-
ticky uspořádaných panelech jsou 
archivní písemnosti i dobové foto-

grafi e,“ přiblížila Táňa Kantorková 
z kanceláře rektora VŠB-TU. Výsta-
va začala v pondělí 1. února a potr-
vá až do pátku 26. února.

Zdokumentovány zde jsou růz-
né milníky v historii „báňské“, 
počínaje působením v Příbra-
mi a také řada osobností nejen 
z tuzemska s touto školou spoje-
ných. Nechybí informace o účasti 
studentů na „událostech“ přelo-
mového roku 1989. A samozřejmě 
odkazy na hornické tradice a sko-
ky přes kůži. uzi

Výzdoba sálu byla tentokrát striktně v plesovém duchu a všem se líbila.

Hlavní hvězdou večera se stal Rock´n´Roll Band Marcela Woodmana.

Odkazů na havířinu je na výstavě k historii „báňské“ spousta.
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NOVÝ RENAULT FLUENCE
JIŽ OD 279 900 Kč *

 6 airbagů, ESP, klimatizace a rádio CD/MP3 již v základní výbavě  integrovaný navigační systém Carminat 
TomTom**  nejvíce místa na nohy ve své třídě  zavazadlový prostor 496 l 

5
LET
100 000 km*

Renault Fluence: spotřeba 4,1–8,8 (l/100 km), emise CO
2
 119–155 (g/km). Vyobrazení vozidla je ilustrativní. *Záruka 5 let nebo 100 000 km (platí 

ta z podmínek, která nastane dřív), při fi nancování s Renault Finance. **Nabízen na přání dle úrovně výbavy.

Autoset Centrum, koncesionář Renault  www.autoset.cz

Havířov, 

Bludovický kopec

tel.: 596 416 870

Ostrava, 

Michálkovická (směr ZOO), 

tel.: 596 240 474

Frýdek-Místek, Zelinkovice 

Příborská 89, 

tel.: 558 637 616

Třinec, 

Lidická

tel.: 558 323 334-6

O ekávaná mimo ádná 
slevová akce u p íležitosti 
veletrhu Holiday World je 
pro obrovský 
zájem prodlou-
žena na celý tý-
den od 1. do 7. 
února. Krom  
slev na zájezdy 
navíc ušet íte 
ješt  za vstupné na veletrh, 
protože mimo ádnou slevu 
na zájezdy do Chorvatska 
a erné Hory získáte po-
hodln  ve všech pobo kách 
VÍTKOVICE TOURS 

v Ostrav  nebo na tel.: 
59 666 40 40 a také na in-
ternetu www.ckvt.cz, a to 

již po zaplacení 
pouze 1500,- 
K /os. p i pode-
psání Cestovní 
smlouvy. Se-
znam všech 
zájezd  s mi-

mo ádnou slevou až 
50% lze najít také na 
www.ckvt.cz. Neváhejte 
a kupte si svou dovolenou 
ihned.
Ušet íte své peníze!

Slevové šílenství pod zemí

dovolená za minutu

Horníci ušet í za dovolenou u mo e až 50%
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MUDr. Vrzal vyhrál v tombole sele.

Předtančení účastníky českého mistrovství.
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Beran 21. 3. – 20. 4.
Máte pocit, že na co 
sáhnete, zkazíte, že 
ostatní jsou mnohem 
úspěšnější a šikovněj-
ší než vy? Pokud není 

vaše přesvědčení tak silné a nestojíte 
pevně za svými názory, nedivte se případ-
ný neúspěchům. Naučte se poslouchat 
kritiku a pokud si z ní vezmete ponaučení 
a inspiraci, dostanete se kupředu a zvýší-
te si své sebevědomí.

Lev 23. 7. – 23. 8.
Předběhnout 
konkurenci a získat 
v jisté věci prvenství, 
je pro tuto chvíli pro 
vás prioritou. Moc si 

sice neodpočinete, ale rozhodnutí, které 
obdržíte poštou, se může stát důvodem 
k malé oslavě. Koncem týdne vás zaskočí 
nečekaná únava, v horším případě může 
přerůst v nemoc. Dávejte si pozor na pře-
tížení organismu.

Střelec 23. 11. – 21. 12.
Dbejte na udržová-
ní společenských 
a příbuzenských 
vztahů. Nikdy nevíte, 
o co přicházíte, když 

přerušíte nebo ztratíte jisté kontakty. 
Při vážnějších rozhodnutích spoléhejte 
na svůj vlastní rozum a nenechte si radit 
od těch, kteří se považují za odborníky, 
ale výsledky za nimi nestojí. Probuďte 
v sobě šestý smysl.

Býk 21. 4. – 20. 5.
V tomto týdnu vás 
potrápí náladovost 
vašeho protějšku. 
Bude s ním těžké 
pořízení, ale nějak 

to musíte vydržet. Bohužel ani v práci 
nemáte na růžích ustláno. Někte-
ré vaše představy se ukážou jako 
nereálné. Koncem týdne vás může 
okouzlit zajímavá osoba. Lehký flir t 
je na místě, ale pozor, aby se vám 
nevymkl z rukou.

Panna 23. 8. – 22. 9.
V první řadě si 
musíte srovnat 
v hlavě, zda příliš 
nepodléháte okolí. 
Zejména při řešení 

finančních otázek je třeba prokázat 
více samostatnosti, cizí rady nemusí 
být ty nejlepší. Začátkem roku nezapo-
meňte vyřídit něco, co se týká úřadů, 
soudů či poplatků. Nezapomínejte 
ani na svou rodinu a věnujte jim volné 
dny.

Kozoroh 22. 12. – 20. 1.
Hvězdy jsou vám 
nakloněny. Uskuteč-
nění jistých plánů 
a předsevzetí je 
na dosah. Ale přesto 

si dejte pozor na finanční transakce, 
ne všechny by mohly vyjít na sto 
procent. Úřední a právní záležitosti 
mají naději na úspěšné vyřízení. 
Nezapomínejte na své ratolesti, které 
touží po vašem uznání jejich výkonů 
ve škole.

Blíženci 21. 5. – 21. 6.
Je před vámi 
setkání, které 
přinese odpověď 
na otázku, zda čas 
je skutečně léčitel 

starých ran. Bude to silný zážitek 
i pro starší, životem ošlehané roční-
ky. Pozor si dejte na větší sdílnost. 
Ne všichni jsou vašimi sympatizanty. 
Sebevědomí budete mít v těchto 
dnech na rozdávání. Získáte i úspěch 
ve společnosti.

Váhy 23. 9. – 23. 10.
Zmatky a menší 
krizové situace 
v příštích dnech 
dokážete s přehle-
dem zvládat. Vaše 

zkušenosti a profesionalita převládnou. 
Ale pozor, abyste na některé nepůsobili 
příliš chladně. Navíc můžete nechtěně 
dát příležitost těm, kteří by se na vašich 
zásluhách jen přiživili. Udělejte si čas 
i na zimní přírodu, čerstvý vzduch je jako 
balzám.

Vodnář 21. 1. – 20. 2.
Snad vás ani 
nepřekvapí, že ne 
všechno nové musí 
být zároveň i to 
nejlepší. Ještě rádi 

se vrátíte k osvědčeným metodám 
a vyzkoušeným postupům. Pozor si 
dejte, aby váš běh za úspěchem nebyl 
jen zbožným přáním dosáhnout cíle. 
Vše má svůj rub a líc. Malé přehléd-
nutí něčeho důležitého může karty 
obrátit.

Rak 22. 6. – 22. 7.
Vlivní sponzoři jako 
by se vám vyhýbali. 
Uskutečnění vašich 
představ bude 

stále všelijaké. Příčinou může být 
i skutečnost, že v jistém sporu stojíte 
na nesprávné straně. Hrozí vám, že 
podlehnete mylnému dojmu o správnos-
ti rozhodnutí, které nemáte podloženo 
pádnými důkazy. Využijte informace 
z internetu.

Štír 24. 10. – 22. 11.
Snažte se prohlu-
bovat stávající 
kontakty a navázat 
nové. Možná vám 

zbytečně vysoké ambice někdy zastírají 
zrak. Chtějte vidět i menší cíle, které 
je nutno také zdolat a následně se 
poprat s většími. Váš život v mno-
hém připomíná rozjetý vlak. Je lepší 
přibrzdit a dodat svému jednání větší 
rozvážnosti.

Ryby 21. 2. – 20. 3.
Nepříjemné změny 
na vás mohou 
dolehnout koncem 
týdne. Nesnažte 

se rozhodovat za jiné, nejste schopni 
za důsledky nést zodpovědnost. Jestli 
toužíte dosáhnout o příčku výš, zabojujte, 
udělejte si pořádný plán a odložte vše, co 
vás odvádí od jeho uskutečnění. Chybou 
by bylo zapomínat na svou drahou 
polovičku.

Tajenka křížovky č. 4: „... to prý přídě na to co kúřijá.“ 
Na vylosovaného luštitele čeká za správné řešení kniha z nakladatelství Alpress. 
Výherce křížovky č. 4 je pan František Nohava z Ostravy-Poruby.
Prosíme výherce, aby kontaktoval redakci: Renata Pavlíková, tel.: 596 264 803, e-mail: hornik@okd.cz.

DOTAZ: „Víte, proč měla Carmen ráda toreadora?“ –
„No, protože byl smělý, ale...   (dokončení v tajence).“ 

Tajenka křížovky č. 4: „... to prý přídě na to co kúřijá.“

Pomůcka: Ik, 
Kalin, NOL, 

VVO
Zkratka pro 

severovýchod
Prostor 

pro diváky 
v biografu

Střešní svod Umývadlo
Zkratka pro 
polyvinyl-
chlorid

Plemeno Výkvět 
společnosti Zulámati Postupně 

zvadnouti Sarmati
Hora v Bosně 
a Hercego-

vině

Lyžařský 
pozdrav

Slovenská 
předložka Protiklad

Užitková 
rostlina

Násep
Slovensky 

tříska

Domácky 
Karolína

Španělský 
malíř

1. DÍL 
TAJENKY

Jihoslovan-
ské obydlí

Lovecký pes
Náčelníci 
kozáků
Sloven. 

národní park

Celní kód 
USA

Část úst
Pauza v řeči

Orientální 
pohádková 

postava
Tvar

Brodivý pták
Vraník

Metropole 
Senegalu

Palma
Muž vzkříšený 

Ježíšem
Záporně 

nabitý ion
Lekníny 

(zastarale)

Svobodný 
šlechtický 

statek

Inic. ruského 
fi lozofa 
Losskije

Kusy masa

Evropan
Škodliví 
motýlci

Inic. ruského 
prozaika 
Ovečkina

Podklad 
vozovek

Šlechtický 
znak

Zesílený 
zápor

Jednou 
(nářečně)

2. DÍL 
TAJENKY

Ruská řeka
Kingův horror

Tokat 
(expresiv.)
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Řezník měl velice hloupého syna. Nechtěli ho vzít na žádnou školu, tak se rozhodl, 
že ho vyučí za řezníka. A říká mu: „Tohle je nejmodernější stroj, strčíš do něj 
celého vola a vyjede klobása. Vidíš?”
„Ty, tati,” ozval se po chvíli syn, „…a naopak by to nešlo?”
„Jak naopak?”
„No, že by se tam strčila klobása a vylezl by vůl.”
 Řezník se podrbal na bradě a povídá: „Chlapče, taková mašina byla na světě jen 
jedna. Tvoje máma.”

Dálniční logika: Každý, kdo jede na dálnici pomaleji než vy, je idiot. Každý, kdo jede 
na dálnici rychleji než vy, je šílenec.

Manžel štípne ženu do zadku a říká: „Kdyby sis to nechala zpevnit, tak bychom 
nepotřebovali stahovací kalhotky.”
Pak jí sáhne na prsa a řekne: „A kdyby sis nechala zpevnit tohleto, tak bychom 
nepotřebovali podprsenku.”
Manželka se naštve, chytne muže za penis a křičí: „A ty, kdyby sis nechal zpevnit tohle, 
tak bychom nepotřebovali zahradníka, listonoše, instalatéra a ani tvýho bráchu!”

Jak luštit sudoku: 
Každý řádek, sloupec 
a každý čtverec 
(3 x 3 políčka) musí 
obsahovat čísla od 1 do 9.
Řešení dnešního sudoku:
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6 1 9 7

2 6 7 5 4

Sachr dort z jablek
POTŘEBNÉ PŘÍSADY: 250 g hladké mouky, 300 g cukru, 300 g jemně nastrouha-
ných jablek, 100 g rozpuštěného tuku (např. Hery), 40 g kakaa, 3 vejce, 1 prášek 
do pečiva, marmeláda (rybízová nebo višňová), čokoládová poleva, vlašské ořechy 
na ozdobu (nemusí být).

POSTUP PŘÍPRAVY: Tuk, cukr a vejce důkladně ušleháme. Do směsi po lžících 
vmícháme mouku, kterou jsme smíchali s kakaem a s práškem do pečiva. Jablka 
nastrouháme na jemném struhadle a také je opatrně vmícháme do těsta. To 
nakonec nalijeme do vymazané a vysypané dortové formy. Sachr dort pečeme 
ve středně vyhřáté troubě asi 40 minut. Jestliže je hotový, upečený korpus vyklopí-
me a necháme vychladnout. Pak dort rozkrojíme a opatrně spodní část pomažeme 
marmeládou s výraznější chutí (višně, rybíz). Přiklopíme druhou půlkou, povrch 
polijeme čokoládovou polevou a můžeme ozdobit půlkami jader vlašských ořechů.

Recept

Sudoku

Vtipy

Horoskop od 4. 2. do 10. 2. 2010

Křížovka o knihu

Bohoušku, Hromnice neznamená, že máš být o hodinu více v hospodě!
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...jestli se chystáte na to, na co myslím já, tak si to rychle rozmyslete, nebo volám 
na linku bezpečí...!
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Wyróżnienia za bezpieczeństwo
Wśród laureatów nie brakuje przedstawicieli brygad górniczych z fi rm zewnętrznych

Centrum kultury bycia
Dyrektor Beck zwiedził Centralny Ośrodek Kształcenia OKD

Więcej praktyki, obiecuje nowy rektor

OSTRAWA – Tadeusz Czaja i Józef 
Ulman z Kopalni „Darków”, Ma-
rek Fal i Tadeusz Dziugieł z Ko-
palni „Karwina” oraz Sławomir 
Adamowicz i Bogdan Kołacz 
z Kopalni „ČSM“ – to nazwiska 
głównych przodowych brygad 
ścianowych i kierowników od-
działów (w przypadku KWK 
„Darków” i „Karwina”) oraz bry-
gady przodkowej (w przypadku 
Kopalni „ČSM“) z firm zewnętrz-
nych „Alpex” i „Pol-Alpex”, któ-
rzy zostali w piątek 29 stycznia 
odznaczeni za najlepsze wyni-
ki w dziedzinie bezpieczeństwa 
i higieny pracy w ostatnim kwar-
tale 2009 roku. 

Wyróżnienia przekazali im w 
ostrawskiej siedzibie OKD pre-
zes zarządu i dyrektor general-
ny ostrawsko-karwińskiej spółki 
węglowej Klaus-Dieter Beck oraz 
dyrektor operacyjny OKD Leo 
Bayer. Czaja i Ulman, przedstawi-
ciele brygady ścianowej Pol-Alpex 
2” pracującej w Kopalni „Darków”, 
odebrali jednocześnie wyróżnienie 
za ubiegłoroczne rekordowe wydo-
bycie w wysokości 1 169 230 ton 
węgla.

Ludzie czują, że nie 
naciska się tylko 

na produkcję

W sumie odebrali nowo usta-
nowione wyróżnienia za bez-
pieczną pracę szefowie 12 brygad 
górniczych – po jednej ścianowej, 
przodkowej oraz zbrojenia i li-
kwidacji wyrobisk z każdej z ko-
palń OKD: „Karwina”, „Darków”, 
„ČSM“ oraz „Pasków”. Jak zaak-
centował dyrektor Beck, wyróż-
nienia te nawiązują do nowego 
programu OKD, ogłoszonego pod 
roboczą nazwą „Na pierwszym 
miejscu są ludzie”. Program kon-
centruje się na warunkach pracy 

pod ziemią oraz bezpieczeństwie 
pracowników. Dotyczy tak samo 
ludzi zatrudnionych w OKD, jak 
i tych z fi rm zewnętrznych.

„Z wyników w dziedzinie bez-
pieczeństwa pracy możecie być na-
prawdę dumni” – podkreślił Klaus
-Dieter Beck. Jak przypomniał, w 
ubiegłym roku OKD odnotowała 
pod tym kątem wyjątkowo pomyśl-
ne rezultaty. „To dobra podstawa 
do tego, żeby w tym roku dalej się 

poprawić” – powiedział Beck. Z za-
dowoleniem stwierdził, że najlep-
sze brygady pod kątem bezpieczeń-
stwa pracy należą z reguły także 
do grona tych, które legitymują się 
najlepszymi wynikami produkcyj-
nymi. 

„Także dzięki waszym doko-
naniom mogliśmy w ubiegłym 
roku pomyślnie walczyć ze 
światowym kryzysem finanso-
wym, z którego skutkami boryka 
się w Republice Czeskiej stale 
dużo przedsiębiorstw. Właśnie 
dlatego, że udało nam się pod-
nieść wydajność, radzimy sobie 
z nimi w OKD lepiej niż wielu 
innych” – wytłumaczył dyrektor 
Beck.

A jak odbierają wyróżnienie ci 
najbardziej zainteresowani – sami 
laureaci? 

„To w ogóle po raz pierwszy, 
kiedy wyróżniono nas za podob-
ne sprawy” – powiedział szef 
oddziału wydobywczego „Alpex 
PBG” w Kopalni „Karwina” Ta-
deusz Dziugieł. „Prawdą jest, że 
sami pilnujemy bezpieczeństwa, 
bo zawsze to duża satysfakcja, 
że nikomu nic się nie stało. Tym 

bardziej, że pracujemy w dosyć 
trudnych ścianach. To oficjalne 
uznanie podnosi jednak spra-
wy bezpieczeństwa na inny po-
ziom. Ludzie czują, że nie naci-
ska się tylko na produkcję, ale że 
uwzględnia się także warunki, 
w jakich poruszają się górnicy, 
i konieczność przestrzegania za-
sad bezpieczeństwa. To stwarza 
taki psychiczny komfort, który 
jest dla bezpiecznej pracy bar-
dzo ważny. Ponieważ spieszyć 
się za każdą cenę to zawsze ry-
zyko. Doświadczenie uczy, że 
człowiek może pod presją zrobić 
więcej, ale dwa palce przy tym 
straci...”

Boguslaw Krzyżanek

DARKÓW – Jako o centrum kultury 
bycia mówi o nowym Centralnym 
Ośrodku Kształcenia OKD, wybu-
dowanym w ub. roku w obiektach 
zakładu 2 Kopalni „Darków”, dyrektor 
finansowa i personalna oraz wicepre-
zes zarządu OKD Miloslava Trgiňowa. 
Razem z dyrektorem generalnym 
i prezesem zarządu OKD Klausem-
Dieterem Beckiem zwiedziła go we 
wtorek 2 lutego i nie kryła zadowo-
lenia.

„Ten ośrodek to w pewnym sensie 
ekwiwalent do nowej, nowoczes-
nej techniki górniczej, która zdąża 
do kopalń OKD. To miejsce, w którym 
górnicy powinni uczyć się w nowo-
czesnym i kulturalnym środowisku 
metod nowoczesnego górnictwa” – 
powiedziała Trgiňowa.

Centralny Ośrodek Kształcenia 
OKD działa od września ub. roku. 
W dwunastu klasopracowniach 
wyposażonych w tablice interak-
tywne, najnowocześniejszy sprzęt 
dydaktyczny i nowoczesne meble 
może jednocześnie pobierać nauki 
298 osób. Chlubą ośrodka są trzy 
pracownie komputerowe, w których 
znajduje się 70 stanowisk kompute-
rowych. Częścią wyposażenia są po-
koje dla lektorów i nauczycieli, nowe 
urządzenia sanitarno-higieniczne, 

automaty do napojów czy dekoracje 
kwiatowe. Tuż obok znajdują się 
bufet i stołówka zakładowa Kopalni 
„Darków”.

Jak poinformował zastępca dy-
rektor finansowej i personalnej OKD 
Libor Dürrer, ośrodek realizuje szko-
lenia i kursy rekwalifikacji zawodowej 
dla nowych adeptów górniczego za-
wodu, kursy podnoszenia kwalifikacji 
zawodowej, seminaria czy nauczanie 
języków obcych. Największą porcję 
przedstawiają jednak regularne 
periodyczne szkolenia pracowników 
dołowych z kopalń w karwińskiej czę-
ści zagłębia. Z karwińskiej dlatego, 
że ośrodek ma swoją filię także przy 
Kopalni „Pasków”.

„Z ośrodka jesteśmy naturalnie 
zadowoleni. Wybudowano go według 
naszych wyobrażeń i spełnia wszyst-
kie cele i założenia. Scentralizowali-
śmy proces kształcenia w karwińskich 
kopalniach, ujednolicili systemy 
kształcenia i ceny, zmodernizowali 
nauczanie i przygotowali nowoczesne 
i gustowne środowisko dla naszych 
pracowników” – powiedział Dürrer.

Jak podkreślił, ośrodek służy nie 
tylko OKD, ale korzystają z niego 
także firmy zewnętrzne pracujące 
na rzecz ostrawsko-karwińskiej spółki 
węglowej. Bogusław Krzyżanek

OSTRAWA – Wyższa Szkoła Górnicza 
– Uniwersytet Techniczny Ostrawa (VŠB
-TUO) ma nowego rektora. Został nim 
51-letni Ivo Vondrák, były projektant 
górniczy i expert w dziedzinie urządzeń 
szybowych z praktyką w spółce wę-
glowej OKD. W poniedziałek 1 lutego 
wprowadził go na stanowisko prezydent 
RC Václav Klaus. 

„Pragnę zmienić pozycję trzeciego 
największego czeskiego uniwersytetu, 
dostosować system studium do po-
trzeb współczesnej praktyki i wzmocnić 
wzajemnie korzystne stosunki partner-

skie z przemysłem” – oświadczył nowy 
rektor. Zmiany powinny dotyczyć ubytku 
pasywnego nauczania i mentorowania. 
„Więcej będzie natomiast praktyki, ot-
worzy się droga do pracy nad projektami 
uniwersytetu” – powiedział następca 
Tomáša Čermáka, który prowadził uczel-
nię od 2003 roku. Zmiana na stanowisku 
rektora może dotyczyć także spółki OKD, 
z którą uniwersytet łączą historyczne 
powiązania i aktywna współpraca. 

Ostrawska Wyższa Szkoła Górnicza 
rozwija szeroko zakrojoną współpracę 
z uczelniami technicznymi w Polsce.  uzi

Dyrektor generalny Klaus-Dieter Beck i dyrektor operacyjny Leo Bayer gratulują głównemu 
przodowemu Tadeuszowi Czai rekordowego wydobycia w 2009 roku, ale także bezpiecznej pracy.

Dyrektor generalny OKD Klaus-Dieter Beck podczas rozmowy z nowymi adeptami górnicze-
go zawodu, uczestniczącymi w szkoleniu wstępnym na górnika.

Miły wieczór w towarzystwie czeskich przyjaciół
STONAWA – „Wspaniały, niepowta-
rzalny bal w towarzystwie czeskich 
przyjaciół, gdzie można było poznać 
interesujących i wartościowych lu-
dzi“. Tak scharakteryzował tradycyj-
ny bal Kopalni „ČSM“, jaki odbył się 
w ostatnią sobotę stycznia w przyko-
palnianym domu kultury w Stona-
wie, kierownik oddziału robót przy-
gotowawczych fi rmy „Alpex” Bogdan 
Kołacz. 

W pięknie udekorowanej sali, w 
miłym nastroju bawiono się przy mu-
zyce ostrawskiego „Rock´n´Roll Ban-
du Marcela Woodmana”. Prawie 250 
uczestników z uznaniem kwitowa-
ło pokazy tańca, występ iluzjonisty 
i inne punkty programu. „Klasyczny 
przebieg, super atmosfera, ludzie ba-
wili się, przyjemna impreza” – skon-
kludował wodzirej wieczoru David 
Zbavitel. bkBogdan Kołacz na parkiecie tanecznym.

Przedstawiciele brygad fi rm zewnętrznych, które stały się laureatami nowego wyróżnienia OKD za bezpieczeństwo pracy. 
Od lewej: Józef Ulman i Tadeusz Czaja, Tadeusz Dziugieł i Marek Fal oraz Bogdan Kołacz i Sławomir Adamowicz.
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Pobyty v Černé Hoře 
Doprava dětí je zabezpečována letecky z letiště Ostrava 
- Mošnov do Podgorice, odtud do ubytovacího místa 
autokarem.
Termíny pobytu
1. turnus 2. turnus 3. turnus 4. turnus

30. 6. – 14. 7. 14. 7. – 28. 7. 28. 7. – 11. 8. 11. 8. – 25. 8.

Pobyty na Slovensku 
Doprava dětí je zabezpečena autokarem a trvá asi 5 hodin.
Termín pobytu
1. turnus

14. 8. – 28. 8.

Výběr účastníků  
Léčebné pobyty jsou určeny pro děti ve věku 8 – 14 let 
s recidivujícími katary horních cest dýchacích, alergickou 
rýmou, chronickými a recidivujícími ekzémy nebo atopickými 
ekzémy.

Podání návrhů 
Jednotlivé návrhy se podávají pouze na předepsaném 
tiskopise RBP „Návrh na léčebný pobyt“, který vystaví 
praktický lékař pro děti a dorost. V případně, že je vystaví 
odborný lékař pediatr, alergolog nebo dermatolog, musí jej 
potvrdit i praktický lékař.

Poslední termín podání návrhů je 31. 3. 2010 
na kterémkoliv pracovišti RBP, nejlépe na Oddělení lázeňské 
a léčebné péče na ředitelství, Michálkovická 108, 710 15 
Slezská Ostrava. 
Případné dotazy Vám zodpoví pracovnice oddělení  
na tel: 596 256 345 – 7.

Náklady na pobyt 
Revírní bratrská pokladna, zdravotní pojišťovna hradí většinu 
nákladů vynaložených na pobyt dítěte. Zákonní zástupci 
dítěte poskytují finanční příspěvek, jehož výše je stanovena 
podle místa pobytu: 
                                                                                              
  Černá Hora Slovensko
Pojištěno pouze dítě 6500 Kč 3500 Kč

Pojištěno dítě a jeden zákonný zástupce 5000 Kč 3000 Kč

Pojištěno dítě a oba zák. zást. (samoživitel/ka) 4500 Kč 2500 Kč

 Léčebné pobyty dětí v roce 2010
Revírní bratrská pokladna, zdravotní pojišťovna i v letošním roce organizuje léčebné pobyty dětí 

v Černé Hoře na pobřeží Jaderského moře, v letovisku Čanj, hotelovém komplexu Biserna Obala 

a na Slovensku ve Vysokých Tatrách v rekreační oblasti Tatranské Matliare, v Hotelu Sorea Hutnik II.

Elektronický přístup k osobnímu účtu 
O zřízení uvedené služby může klient požádat:

•  osobně na kterémkoliv kontaktním místě RBP podepsáním 

„Přihlášky do systému elektronické komunikace s RBP“.

•  elektronicky prostřednictvím e-aplikací vyplněním 

povinných údajů,

•  písemně nejlépe s využitím tiskopisu „Přihláška“, 

uvedeném na internetových stránkách RBP

Po obdržení přihlášky a provedené kontrole údajů je žadateli 

přiděleno identifikační číslo s přístupovým kódem a heslem. 

Vše je zasláno klientovi prostřednictvím České pošty, 

zásilkou do vlastních rukou.

Tím se pojištěnci umožní kdykoliv nahlížet na svůj:

Osobní účet  

•  sledování čerpání nákladů za účtovanou poskytnutou 

zdravotní péči a osobní kontrola vykázané péče.

Lékovou knížku 

•  informace o předepsaných a užívaných lécích.

Stomatologický účet 

•  přehled výkonů a nákladů, včetně lokalizace zubů se 

stomatologickým výkonem. 

Přehled regulačních poplatků a doplatků 

•  započitatelných do stanovených limitů 5000 Kč (2500 Kč).

Seznam plateb běžného pojistného u samoplátců  

•  informuje OSVČ a OBZP o provedených úhradách běžného 

pojistného za poslední dva roky.

BYTY
Vyměním byt RPG 3 + 1 v Havířově 
za kinem Radost, byt je po rekonstrukci, 
za menší i garsonku kdekoliv v HA, KA, 
OV, FM ORL, ČT... 
Inf. na tel.: 604 711 256.
 B44/05

Pronájmu byt 2 + 1 v Havířově-Šumbar-
ku, Na Mládí. Měsíční nájem 7300 Kč 
se vším. Ihned k pronájmu. 
Inf. na tel.: 603 978 100.
 B45/05

Pronajmu garáž v Karviné za Hornickou 
nemocnicí. Inf. na tel.: 777 834 938.
 B46/05

Prodám pozemek vhodný k výstavbě 
rodinného domu v k. ú. Karviná-Ráj 
o výměře cca 1300 m2. Příjezdová cesta 
a všechny inženýrské sítě na pozemku. 
Cena k jednání 800 Kč/m2. 
Inf. na tel.: 605 878 976.
 B47/05

Prodám oplocený pozemek 1700 m2 
v Mankovicích u Oder, elektřina, malá 
studna. Cena dohodou. 
Inf. na tel.: 728 323 276.
 B48/05

Prodám garáž č. 3499 včetně pozemku 
v lokalitě Prostřední Suchá za Impul-
sem, v osobním vlastnictví, elektřina, 
betonová podlaha, železná vrata, suchá, 
udržovaná, střecha po opravě. V areálu 
několik autoservisů, autobazar, atd. 
Cena 85 000 Kč. 
Inf. na tel.: 732 172 768.
 B49/05

Vyměním byt 3+1 s balkonem v Havířově-
Podlesí, velká zděná koupelna, prostorná 

komora, za 2+1 nebo 1+1 s balkonem 
v jakékoliv části Havířova, kromě Haví-
řov-Šumbark (stará část). Inf. na tel.: 
739 674 235, SMS kdykoliv přes den, 
telefonicky po 19.30.
 B50/05

Vyměním byt RPG 2,5 + 1 se dvěma 
komorami a dvěma sklepy, celkem 
o výměře 85 m2 v Karviné za menší 
byt 2 + 1 RPG také v Karviné, mimo 
„osmistovku”. Byt je s regulovaným 
nájemným a požaduji taktéž regulované 
nájemné v měněném bytě. 
Inf. na tel.: 604 702 946.
 B51/05 

RŮZNÉ
Daruji dvě štěňátka malého vzrůstu, otec 
i matka kříženci. Jde o dvě fenky světlé 
a hnědé barvy, stáří 1 a půl měsíce. K ode-
brání ihned. Inf. na tel.: 732 823 071.
 B52/05

AUTO - MOTO
Prodám auto OPEL VECTRA, r.v. 2003, 
skvělá výbava, telefon, barva stříbrná. Cena 
125 000 Kč. Inf. na tel.: 603 978 100.
 B53/005

Koupím přívěs za osobní automobil, pouze 
tovární výroby, v dobrém stavu a s platnou STK. 
Inf. na tel.: 605 988 881. B54/05
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Přehled aktuálních výběrových řízení
vyhlášených v Horníku č. 5 ze dne 4. 2. 2010
Text k dané akci je k dispozici na webové adrese: www.okd.cz  Výběrová řízení/Horník speciál

Investice stavební  (ISTAV)

Investice strojní (ISTR) Samostatná výběrová řízení 37, 55

Společná výběrová řízení        

Opravy stavební (OSTAV)

Opravy strojní (OSTR) Samostatná výběrová řízení
Společná výběrová řízení

Zahlazování následků hornické 
činnosti (ZNHČ)

1, 3

Akce v oblasti služeb-Důlně stavební 
práce (DSP) a TPL



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Krutý mráz život na dětském ranči nezpomalil
Rozběhl se i projekt „Hipoterapie“ počítající s nákupem koně a zřízením lepšího sociálního zázemí pro postižené klienty

HLUČÍN – Pěkně živo měli na hlu-
čínském dětském ranči ve dnech 
následujících po předání certi-
fi kátu Nadace OKD na 200 tisíc 
korun pro hipoterapii (Horník č. 
4). V těch nejkrutějších mrazech se 
jim v mini zoologické zahradě totiž 
rodila mláďata.

„Venku nějakých třiadvacet 
pod nulou, a nám přišly na svět 
dvě ovečky. Vzápětí na to kůzle. 
Pak ještě další jehňátka,“ popi-
soval provozovatel Josef Dudek 
s tím, že i bez těchto přírůstků 
by měli co dělat. Zima nezima, 
ranč fungovat nepřestal.

Půlka letošního ledna byla 
také začátkem prací na projek-
tu Hipoterapie podpořeném 
uvedenou částkou v nadač-
ním programu „Pro zdraví“. 
Do konce roku se má tato služ-
ba zkvalitnit a stát se dostup-

nější. Mimo jiné i díky míst-
nosti s přebalovacím stolkem či 
polohovacím křeslem pro han-
dicapované klienty.

„Někteří, a to nejenom postižení, 
bývají vyšších váhových kategorií. 
Díky příspěvku koupíme nového 
koně, těžší plemeno v dobrém zdra-

votním stavu, a připravíme ho pro 
hiporehabilitaci. Vyškolíme i další-
ho hipologa a zvýšíme počet hodin 
hipoterapie,“ přiblížil Dudek. 
Koník by měl stát 80 tisíc.

Dětský ranč Hlučín leží hned 
vedle zdejší štěrkovny u výpadov-
ky na Ostravu-Porubu a patří mezi 
zařízení pracující s postiženými 
i zdravými lidmi najednou. Pro-
vozovatel jeho aktivity považuje 
za „světově jedinečné“. Na jednom 
místě zde fungují chráněné dílny, 
sportoviště, místo pro volný čas, 
zábavu dětí i dospělých, malá zoo...

„Koně nám slouží pro sport, 
parasport, ale i k rekondičnímu 
ježdění a samozřejmě hipotrapii,“ 
pokračoval Dudek. Provoz, čin-
nost a již výstavbu ranče umožnili 
jedině partneři a sponzoři, pracu-
jí tady dobrovolníci a brigádníci.
Více na www.detskyranc.info. uziV nejkrutějších mrazech se v minizoo narodila jehňátka.
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Od kamarádského setkávání k lize
SK Koníci Ostrava založili v Moravskoslezském kraji tradici vozíčkářského ragby a pravidelně se stávají českými mistry
OSTRAVA – Smělý plán „vybudo-
vat“ evropskou soutěž pro ragbis-
ty na vozíčku, podobnou, jako je 
například známá fotbalová, má 
tým Koníků SK Ostrava. Od kama-
rádského setkávání postižených 
sportovců v jedné královéhradecké 
tělocvičně už urazil dlouhou cestu. 
Účastní se turnajů s mezinárod-
ním obsazením, jen výjimečně si 
nechá uniknout tuzemský mistrov-
ský titul a pořádá slezskou ligu pro 
české a polské hráče.

„Máme také za sebou silného part-
nera v podobě Nadace OKD. Můžu 
říci, že loni jsme i díky tomu už 
poosmé vyhráli českou ligu,“ konsta-
toval Roman Cader (38) z Rychvaldu 
oblékající dres s číslem 4. Že se s klu-
bovým projektem obrátil na nezis-
kovku zřízenou těžní společností 
asi nepřekvapí – táta Rostislav dělal 
důlního zámečníka na šachtě Anto-
nín Zápotocký (Lazy), máma Anna 
byla tamtéž na výpočetním středis-
ku a děda Vladislav coby narážeč 
na Fučíku I. dostal svého času osob-
ně řád od prezidenta ČSSR.

„V týmu je nás do deseti, ale hor-
níka mezi sebou nemáme žádné-
ho,“ pokračoval Cader, jenž pracu-
je v obchodní sféře. Spoluhráčům 

je mezi 26 až 40 lety. Vozíčkářské-
mu ragby se věnují jen muži, i když 
ke Koníkům patří několik žen. 
Nikoliv handicapovaných. „Děla-
jí doprovod, trenérku, rozhodčí. 
Máme i klasifi kátorku pro východ-
ní Evropu,“ popsal Cader s tím, že 
tento sport není laciný. Zvláštní 
vozíček stojí i sto tisíc korun.

K tomu je třeba připočítat údrž-
bu, pronájem prostorů pro trénink 
i zápasy, propagaci. „Máme štěstí, 
že nás Nadace OKD podpořila už 

třikrát,“ uvedl ragbista. Poprvé to 
bylo 39 tisíc Kč na X. ročník meziná-
rodního turnaje Ostrava Cup 2008 
v programu „Pro radost a vzdělání“, 
poté 118 700 Kč na Českou národní 
ragby ligu vozíčkářů 2009 v progra-
mu „Pro zdraví“ a nyní 33 tisíc Kč 
na Mezinárodní slezskou ligu ragby 
vozíčkářů 2010 znovu v programu 
„Pro radost a vzdělání“.

Poslední zmíněná akce vzešla 
z hlavy Cadera a jeho polského 
kamaráda Mirka Kapelana. Ten je 

také upoután na vozíček a věnuje se 
stejnému sportu. Hraje se od roku 
2006, vždy třikrát za kalendářní 
rok. Počet družstev se ze zakláda-
jících tří rozšířil letos na pět – SK 
Koníci Ostrava, Ragby Beskyd Frý-
dek-Místek, Sitting Bulls, Jeźdźcy 
a KS Devils Wroclaw. První kolo se 
bude hrát v sobotu 27. února v tělo-
cvičně Střední a vyšší odborné 
školy zdravotnické v ulici 1. máje 
v Ostravě-Mariánských Horách. 
Koníci zde také každý čtvrtek tré-
nují.

Ragby vozíčkářů coby kolek-
tivní hra pro kvadruplegiky (lidi 
s těžkým postižením končetin) se 
zrodilo koncem 70. let minulého 
století v Kanadě. Do tuzemska dora-
zilo v roce 1993, kdy se první nad-
šenci začali sjíždět do Hradce Králo-
vé. Pět let nato se odtrhla skupinka 
z Ostravy, založila Koníky i vlast-
ní tradici tohoto sportu v regio-
nu. Hned v roce 1999 uspořádala 
premiérový mezinárodní turnaj. 
Více na www.skostrava.cz. Radek Lukša

Tato parta i díky NOKD loni oslavovala mistrovský titul v české národní lize.

FO
TO

: S
K 

Ko
ní

ci 
Os

tra
va

Linku bezpečí vytáčí
nejvíce děti z regionu
PRAHA, OSTRAVA – Trable s láskou, 
trable v rodině. Kvůli tomu nejčastěji – 
v období pro Nadaci OKD sledovaném – 
vytáčely děti a dospívající telefonní číslo 
116 111 patřící pražské Lince bezpečí. 
Čtrnáct procent volajících – vůbec nejvíce 
– její konzultanti zaznamenali ze severní 
Moravy a Slezska.

Linka bezpečí provozovaná už šestnác-
tým rokem stejnojmenným občanským 
sdružením se rodila s cílem poskytovat 
telefonickou krizovou pomoc v obtížných 
životních situacích. Pak se k ní přidala 
v generaci 21. století oblíbená on-line 
elektronická komunikace – chatování či 
e-mailové poradenství.

Hovory podle druhu problémů:

1 rodiné vztahy 18 %
2 problémy s láskou a partnerstvím 20 %
3 problémy sexuálního zrání 8 %
4 vrstevnické vztahy 14 %
5 šikana, etnické a rasové problémy 5 %
6 školní problémy 6 %
7 CAN (syndrom zanedbávaného dítěte) 8 %
8 závislosti 2 %
9 osobnostní a zdravotní problémy 12%
10 ostatní témata 7 % 

„Hovory i ostatní kontakty vedou 
ke zklidnění a stabilizaci stavu klientů. 
Při hovoru s našimi konzultanty si volající 
utřídí prožitou náročnou či krizovou 
situaci, tím se v ní lépe zorientují. Možná 
je i intervence záchranné služby a dalších 
složek,“ upřesnila Lucie Bilderová, která 
je odpovědná za tento projekt.

Nadace OKD patří v tomto případě 
k hlavním partnerům. Na provozování 
Linky bezpečí dala v programu „Pro 
zdraví“ půldruhého sta tisíce korun. 
„Můžeme díky tomu lépe řešit problémy 
klientů v období, kdy nejsou tak závažné, 
a omezit jejich negativní psychosociální 
důsledky,“ vysvětlovala Bilderová.

Telefon 116 111 a internetová podoba 
linky www.linkabezpeci.cz a info@
linkabezpeci.cz jsou dostupné nonstop 
s celostátní působností. Z hlediska věku 
ji vyhledávají dospívající mezi 12 až 17 
lety. Dvě třetiny z nich jsou dívky. Vloni její 
pracovníci řešili mj.501 telefonát kvůli 
sebevražedným tendencím! uzi

Hráči nepoužívají své obvyklé vozíčky, mají speciální  až za sto tisícovek. Vozíčkářské ragby má v regionu tradici díky nadšencům z SK Koníci Ostrava.
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Konzultanti Linky bezpečí v akci.
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Zdráhala pomýšlel na semifi nále
Český reprezentant z Baníku OKD komentuje evropský házenkářský šampionát v Rakousku

KARVINÁ – Se smíšenými pocity 
dorazil z evropského šampionátu 
házenkářů v Rakousku karvinský 
rozehrávač Ondřej Zdráhala.

Na jedné straně jej těšilo skvělé 
umístění českého kolektivu, kte-
rý po volnějším rozjezdu dosáhl 
na osmé místo v nesmírně kvalit-
ní evropské konkurenci, na straně 
druhé nebyl příliš nadšen ze své-
ho herního vytížení. „Ta minutáž 
nebyla taková, jakou bych si před-
stavoval, nicméně musím přiznat, 
že Tomáš Sklenák, který hrál mís-
to mě, se potkal s famózní formou 

a byl oporou našeho týmu. Proti 
tomu nemohu říct ani popel,“ sym-
paticky poznamenal hráč Baníku 
OKD Karviná.

Kdyby mu před odjezdem 
na Evropu někdo řekl, že Češi 
skončí osmí, bral by to všemi dese-
ti. „Naším základním cílem bylo 
skončit do desítky, tedy postoupit 
ze skupiny. Když si však zpětně 
promítnu naše zápasy s Francií, 
Polskem a Německem, při troše 
štěstí jsme všechna utkání moh-
li vyhrát a bojovat i o semifi nále, 
což by byl fantastický úspěch,“ 

připomněl Zdráhala jednogólové 
porážky s mistry Evropy z Francie 
i semifi nalisty Poláky.

Možná, že v duelu s Francií, která 
v neděli získala korunu pro evrop-
ského šampióna, scházel Čechům 
pověstný kousek. „Pokazili jsme si 
to sami. Ve druhé půli jsme sou-
peře úplně vymazali z palubovky, 
jenže jsme nedali za vyrovnaného 
stavu pár čistých šancí. To jsou 
takové drobnosti, které nám ještě 
schází k absolutní špičce,“ přemýš-
lí nahlas Zdráhala.

Také rozhodčí nebyli v tom-
to utkání českému výběru příliš 
nakloněni. „To s tím souvisí. Pokud 
se budeme pravidelně na podob-
ných akcích střetávat s těmito týmy 
a pravidelně se umisťovat, řekněme 
do osmičky, tak na nás budou jinak 
nahlížet i rozhodčí. Tým si získá 
respekt nejen u nich, ale i u soupe-
řů. Pak bychom mohli v klíčových 
okamžicích zápasu sebevědomě 
vystupovat právě my,“ míní opora 
Baníku OKD.

V českém týmu vidí velký 
potenciál. „Jsme už nějaký ten 
pátek spolu, pokud budeme 
kompletní, můžeme na mistrov-
ství světa nebo Evropy porazit 
kohokoliv. V Rakousku jsme si 
to ověřili. Teď jen, abychom 
v další kvalifikaci přešli přes 
silné Srby, které jsme si nepřá-
li. Byla by škoda nenavázat 
na naše podařená vystoupení 
z Rakouska,“ zakončil Ondřej 
Zdráhala, kolem něhož krouží 
v současné době lasa dvou 
nejmenovaných norských klu-
bů. Martin Ruščin

HCB OKD jsou středoškolskými mistry

Jakub Stach: Prioritou je dorost

KARVINÁ – Jsme teprve v polovině 
letošní sezony a házenkářský Baník 
OKD Karviná, respektive jeho hráči, 
si už na své konto připsali první velký 
úspěch. V Rožnově pod Radhoštěm se 
stali mladí házenkáři klubu středoškol-
skými mistry v házené.

Asociace školních sportovních klubů 
pořádá každým rokem celorepublikové 
měření sil pro mladé sportovce – středo-
školáky. Studenti gymnázií, odborných 
škol či učilišť mají možnost soutěžit 
v rámci okresu, kraje a posléze i celé 
republiky v různých sportovních odvět-
vích. Mimo jiné v jednom z nejpopulár-
nějších kolektivních sportů – házené.

Studenti Střední průmyslové školy 
z Karviné jsou zároveň hráči HCB OKD 
Karviná, kde rozvíjejí svou sportovní 
kariéru. Letošní sezonu si mladí hráči 

zpestřili účastí v republikovém fi nále, 
kam se probojovali přes síť oblastních, 
krajských a celomoravských kol.

Karvinští hráči narazili na Valašsku 
na domácí tým Střední školy informatiky, 
elektrotechniky a řemesel z Rožnova, jehož 
sestavu tvoří drtivá většina hráčů ligového 
kádru Zubří. „Ve skupině nás porazili, 
ale výhra nad brněnskými studenty nás 
posunula do semifi nále, ve kterém jsme 
porazili Jičín. Také jeho hráči jsou ligovými 
soupeři našich kluků v nejvyšší soutěži,“ 
přiblížil kantor SPŠ z Karviné a vedoucí 
družstva Miroslav Kunčík.

Jeho svěřenci nakonec ve fi nále oplatili 
domácímu Rožnovu porážku ze skupiny, 
vyhráli26:19 a stali se středoškolskými 
šampiony. Nyní budou svůj talent dále 
rozvíjet v mateřském klubu, který jim toto 
umožňuje – Baníku OKD. luk

KARVINÁ – Osmnáctile-
tý gólman karvinského 
MFK OKD Jakub Stach 
tvoří v týmu dorostu 
dlouhodobě vyrovna-
nou dvojku s Adamem 
Kotrlou.

Pro brankáře má vlohy 
– fotbalu dává hodně, 
je bezproblémovým hrá-
čem a hlavně rozvážným 
kliďasem, což je pro 
gólmana ideální. Na pod-
zim si společně s Kotrlou 
zachytal téměř každý 
víkend. Buď za A tým staršího dorostu, 
nebo za béčko v krajském přeboru. 
„Většinu zápasů odchytal Kuba, dařilo 
se mu, takže nebyl důvod ke změně. 
Pak byl ale nemocný a závěr dochytal 
Adam Kotrla. Vyloženou jedničkou není 
v našem týmu žádný z nich, oba jsou 
vyrovnaní,“ říká na adresu dorostenec-
kých gólmanů trenér družstva Čestmír 
Kročil. Brankářský talent Jakub Stach 
nám odpověděl na pár dotazů.

Jak zatím probíhá příprava vašeho týmu?
V zimě je to jako každým rokem 

hlavně o kondici. Zatím jsme se vlastně 
věnovali jen jí. Nějaké nácviky herních 
variant přijdou na řadu zřejmě až 
po soustředění.

Je speciálně pro brankáře těžší 
připravovat se v zimě na zmrzlých 
terénech?

Rozdíl proti letní přípravě je spíše 
v nabírání fyzičky. V létě si jako brankář 
zachytám mnohem víc, jde na mě víc 
střel. V zimě se společně s ostatními 
spoluhráči věnujeme opravdu spíše 
kondiční průpravě. Třeba v létě není čas 
na hrubou sílu, ani na tu odrazovou.

Jako tým jste si v zimní pauze dokonce 
zahráli Karvinskou futsalovou ligu. 
Pomáhá vám to?

Určitě, nejde jen 
o odreagování. V hale se 
dá při futsalu vylepšovat 
technika, navíc jsme 
pořád spolu, komuniku-
jeme, nezapomeneme 
automatismy ve spolu-
práci s jedním, dvěma 
nebo více hráči. Organi-
zace hry je důležitá.

Vy jste si ovšem zahrál 
v poli, je to tak?

No... musím se trochu 
pochlubit, byl jsem 

nejlepším střelcem týmu (smích). Kluci 
mě budou muset na jaře dohnat.

Co bude potřeba udělat pro udržení 
vaší současné pozice v tabulce? 
Připomeňme, že soutěž vedete.

Zachovat si pozitivní myšlení. 
Hraju už pár let, takže můžu porovnávat 
a za poslední roky se v kabině sešla 
opravdu nejlepší parta. Trenér Kročil 
nás dal skvěle dohromady. Všichni si 
uvědomujeme, o co se hraje. Nikdo 
nechce špatným přístupem ovlivnit jarní 
výkony a degradovat tak celou sezonu. 
To by byla věčná škoda.

Jaké máte osobní ambice? Leží stále 
v oblasti dorostenecké kategorie 
nebo už po očku sledujete, jak vypadá 
situace v mužském béčku, či dokonce 
áčku?

Samozřejmě to sleduji, ale teď je 
v kádru A-týmu už čtveřice gólmanů 
a trenér Kalvoda podle mě spíše 
preferuje jistotu a zkušené brankáře. 
Momentálně se soustředím na náš 
dorostenecký tým. Tam leží moje prio-
rita. Co bude dál, to uvidíme až v létě. 
Ale mám-li být upřímný, do béčka se 
mi moc nechce. Hraje příliš nízkou 
soutěž. Preferoval bych raději hostová-
ní v některém týmu divize či krajského 
přeboru. luk

Žáčci zvládají přechod na celé hřiště
Klub se snaží zapojit do sportovní aktivity co nejvíce talentovaných karvinských dětí
KARVINÁ – V závěru loň-
ského roku jsme čtenáře 
Horníka seznámili s mlá-
dežnickými družstvy 
házenkářského velkoklu-
bu HCB OKD Karviná. 
Do jeho výčtu spadají 
pochopitelně i mladší 
žáci B, které si přiblížíme 
v následujícím článku.

Trenér týmu Radek 
Bartoň působí u družstva 
druhým rokem. „Začínal 
jsem s chlapci v kategorii 
minižáků, kdy jsme hráli 
ještě čtyřkovou házenou 
na půlce hřiště,“ objasnil 
Bartoň. Právě přechod 
na hřiště celé a na klasic-
kou šestkovou házenou, 
tedy s šesti hráči v poli, je 
pro chlapce v tomto věku 
nejsložitější zvládnout.

„To je ale pochopitel-
né. Tréninky i zápasy 
byly vedeny na malém 
hřišti, návyky byly jiné. 
S přechodem do katego-
rie mladších žáků se vše 
mění,“ přibližuje Bartoň, 
jemuž samému vypomá-
hají zkušenější trenéři 
klubu. Právě symbiózu 
mezi jednotlivými cel-
ky mládeže i samotnými 
trenéry vnímá Bartoň, 
který stojí na začátku své 

trenérské kariéry, jako 
velkou přednost házen-
kářského Baníku.

„Vyzdvihnout je třeba 
i spolupráci se Základ-
ní školou Slovenská, kde 
děti získávají v hodinách 
tělesné výchovy všeobec-
nou sportovní průpra-
vu,“ upozornil Bartoň.

Soudě podle výsledků, 
nejmenším karvinským 
hráčům se daří zvládat 
jak přechod na velké hřiš-
tě, tak házenkářské zákla-
dy. „Těm se věnujeme 
nejvíce. Je třeba, aby je 
při posunu mezi mladší 
A žáky měli v co nejvyšší 
možné míře zvládnuté,“ 
podotýká trenér B žáků.

Už i v jeho týmu se 
dají rozpoznat talento-
vaní házenkáři. „Máme 
v kádru pár šikovných 
kluků, kteří vypomáhají 
trenéru Pončovi v jeho 
A družstvu,“ přitakává 
Bartoň. Jsou jimi napří-
klad Juráš, Piwko, Wilc-
zek či T. Wala.

Pro karvinské nadě-
je je zkušenost se starší 
kategorií přínosná. Zís-
kají první praxi se sou-
těží, kterou budou sami 
v příští sezoně hrát.

„Obecně není dětí tolik 
jako v minulých letech, 
ale štěstí je, že házená 
má v Karviné obrovskou 
tradici, takže nové děti se 

k nám hlásí a nám se na-
opak daří je zapracovávat 
do družstev,“ pochvaluje 
si Bartoň, jenž se tento 
rok zaměřuje s týmem 
vyloženě na přípravu 
pro potřeby áčkového 
družstva. S tou mu vel-
mi pomáhá vedoucí týmu 
Vlastislav Kuruc.

V zimní přestávce, 
kdy se mistrovské sou-
těže nehrají, je program 
malých dětí podobný 
všem ostatním celkům. 
Tréninky, taktika, pří-
prava. „Zrovna teď se 
kluci vrátili ze sou-
středění a pomalu se 
chystáme na odehrání 
několika přípravných 
turnajů před pokračo-
váním sezony,“ dodal 
Bartoň a závěrem 
vyzdvihl nejdůležitější 
skutečnost – cílem toho-
to ročníku je seznámit 
s házenou a zapracovat 
postupně do kádru i ty 
hráče, kteří do klubu 
přišli později. „To aby se 
k házené dostalo pokud 
možno co nejvíce dětí 
a všechny měly možnost 
vyzkoušet si tento pěkný 
sport,“ zakončil Radek 
Bartoň. luk

Karvinští mladší žáci B-týmu Baníku OKD na první společné fotce týmu.

Jakub Stach byl na podzim 
oporou týmu v MS divizi.

Mladí sportovci HCB OKD, studenti Střední průmyslové školy Karviná, jsou mistry AŠSK v házené.
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Ondřej Zdráhala byl na ME v Rakousku platným členem reprezentačního celku.
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